TERVMINTA_I (és szabalyok és kovetelmények kivitelezéshez is, 13+1 oldal)
és KEPZES levego-viz hészivattyu témakorben

A képzés épiiletgépészeti fiités-hiités szakembereknek szol, kérésre OKLEVELET is adunk.
A képzésen mind a 2 fajta hészivattyrdl szo lesz, a kompaktrol is és a split tipusu kiiltéri-beltéri tipusokrol is (bar az Unical 2022-ben megsziintette a split hészivattytik gyartasat).

Mivel az eddigi tapasztalataim szerint a_hészivattyis szerelések 90 %-a nem-megfeleld, (2018-ban),
volt olyan helyszin is, ahol a kivitelez6 olyan sok hibat kdvetett el, mert 6 gy szerelt mintha csak egy egyszert kazanos-fiitést szerelne, hogy a
gép fél éven keresztiil kb. szazszor allt ki hibara. Nem elirds, fél év kb. szdz hibakod! Es kézzel szoktak wjrainditgatni.

Miért fél éven keresztiil tartott ez igy? Mert a tisztelt megrendel6 nem akart hinni a képviseletnek, nem akarta kijavittatni a szerelést, mert 6
inkabb az ,,okostojas” szereldnek hitt, aki azt mondta, hogy ,,ennek igy is jonak kell lennie”! Terv-adaptacio persze sajnos nem késziilt, mert a
magyar szerel6k sajnos a ténylegeshez képest sokkal okosabbnak képzelik magukat! Es az ujgazdag megrendeld raadasul azt mondta, hogy
minek a tervezd, az is hibazhatott volna. Aztan a megrendeld ligyvédeket is bevont a vitaba, de mi nem ijedtiink meg. Fél évig tartott, mig a
megrendeld és a szereld kijavitott minden hibat. Kb. négyszer rugaszkodtak neki az atszerelésnek, persze még mindig terv nélkiil, de
atszereléskor elkovettek ujabb és masfajta hibakat is.

Fél év alatt a gép kb. szazszor allt ki hibara. De a gép kibirta ezt a féléven at torténd nem-megfeleld lizemeltetést is, a gép nem romlott el!
Persze el is romolhatott volna, és az nem lett volna garancialis. Es persze a gép élettartama lehet, hogy rovidebb lesz ettdl a féléven at nem megfeleld iizemeltetéstdl.

Es miutan végre kijavitottik az 6sszes szerelési hibat, a gép tobbé nem allt ki hibara.

Es mivel a szerelések tobbsége nem-megfeleld, (2023-ban is igy van), emiatt kozreadok nem csak egy kapcsolasi rajzot, hanem egy kidolgozott
tervmintat! Es atadok néhany hasznos tanacsot is, ¢s kotelezéen betartandé megoldasokat is emlitek, mert
HOSZIVATTYUK esetében BIZTOSAN NEM UGY KELL SZERELNI, MINTHA CSAK egy egyszeriit KAZANOS FUTES LENNE!

HOSZIVATTYUS KEPZESEKET is TARTUNK:

Ha valamelyik tervezd vagy szereld minden részletet meg szeretne ismerni a levegd-viz hdszivattyik megfeleld alkalmazasara vonatkozoan,
akkor javaslom, hogy jelentkezzen be nalunk az egyik 1 napos hészivattyus képzésre! homor1@t-online.hu A képzésen megtanitok minden
részletet! 1986-ban hoszivattyuztam legel6szor. Fél éven at mértem 2 db akkori német hészivattyt tizemi viszonyait a Velencei-to partjan. A
mérések eredményeibdl sokkal tobb folismerésre lehet jutni, mint a tervezés vagy kivitelezés ideje alatt. A mérési eredmények a valosagot
mutattak. Persze a kiilonlegesen alapos énemhez hiven jol attanulmanyoztam a terveket is, alaposan megnéztem a kivitelezett rendszert is,
természetesen ezekbdl is lehetett tanulni, de az i-re a pontot az tette fel, amit az iizemeltetés kozbeni mérésekbél tapasztaltam. Es csak ezek
utan fedeztem fel egy dobbenetes hibat, amit a tervezok kovettek el!!!

A képzésen elmagyarazom, hogy mi az, ami egy hdszivattyts-primer-koron beliil nem tal j6, és hogy miért nem j6? Es hogy mit javaslok
helyette! Atbeszéljiik a vezérlés minden sziikséges részletét is!!!
Hoszivattyu 1 MW-ig + gazkazan + fas-kazan + napkollektorok kapcsolasi rajzait és egylittmukodésiiket is megtanitom.

A képzést kdvetden minden egyes legalabb-atlagos-logikaju tervezd és szereld ugy fog hazamenni, hogy minden részletet megismert és képes
lesz alkalmazni igazéan jo hészivattyus fiitést/hiitést/ HMV-termelést! Nem csak Unical gépekhez, hanem barmilyen markaja (persze jo
mindségll) hdszivattyuk esetében is!

De nehogy azt higgye valaki, hogy ez a lenti rajz elegend6 tudast nyujt, mert egy rajz nem tartalmaz minden informaciot.

Pr(')béljon vélaszolni a lenti szakmai KERDES-ekre is! Ha nem tudja a biztosan helyes valaszt, akkor j6jjon el a képzésre még a tervezés/kivitelezés elott.

SZOVAL?
Szoéval jelentkezze;n bea h('SSZivattyﬁS' képzésiinkre! OKLEVELET is adunk! (De aki ellog a képzés vége el6tt, annak biztosan nem adunk OKLEVELET.)
MEGHIVOT a HOSZIVATTYUS KEPZESRE csak akkor tudunk kiildeni, ha megirja az e-mail cimét a homor1@t-online.hu cimre.

HOSZIVATTYU 1-es tervminta: ezt kell adaptalni a helyszinre (konkrét atmérékkel, stb.) pl. egy épiiletgépész tervezd altal |
a gép kornyezetében sziikség lehet szEIvédd szerkezetekre is és védé-keritésre is |

———

a hészivattyl egy hiitdgép, igy 45°-nal jobban megdonteni mozgatas kozben is TILOS elektr. vezetékek.. - -
Ha hiités is lesz, akkor az eléremendben a 7-8-T és a visszatérben a 13-8-14-15-8-7-16 egységek minél kozelebb legyenek a h('iszivattyl'lhoz; vagy legyen 2 e + 2 v vez. [
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Megfeleld primer kor és a megfeleld sargas-piros termékek és megfelelé cséhéjak alkalmazasa KOTELEZO!
- 1. oldal -



Jelmagyarazat:

JEL mennyisse MEGNEVEZES JEL mennyisse MEGNEVEZES

1 ...db  HP Ower leveg6 viz hdszivatty1, Full-Elektronikus 12 1 db automata légtelenitd a puffer tetején

2 1csomag/gép antivibracids talpak (vagy méretezett rugézat) 13 1db valtoszelep motorral (gyors mitkodésii)

3 tartoszerkezet (megfeleld racsos-tartd, stb.) 14 1db sz1r0 (pl. 100 mikronos, nyomasmérdvel, iiritdvel)

4 megfeleld alapzat (pl. vasbeton) 15 1db vizméro a térfogataram kotelezé ellendrzése miatt

5 2db/gép gumikompenzator (vagy gégecsd) (és tobb gép esetén még ....) * és * jel kozott TILOS rovidzarat szerelni, lasd * és * jel .... fejezet

6 6 db kézi 1égtelenitd (a gép mellettiek atmosas szaméra) 16 1 készlet ZT + termo-manométer

7 6db  tolt6-iiritd (és atmosashoz csatlakozok) 17 1db HMYV hécseréld (csékigyd TILOS a primer oldalon)

8 7db  golyodscsap / gdmbcsap 18 1db Bojler szonda + programéra

9 4db  hOmérd (vagy golyéscsapban gyari hdmérs) elektromos vezetékek: Betap + vezérlé-jel On/Off vagy 0...10 V + téli-nyari valtas,
10 1db hG6cseréld (vagy puffer, hidraulikus véltoként kbtve) + tartalékfiités beinditésara vezeték, + hibajel vezeték,
11 1db atfolyos puffer (de ha 10 = puffer, akkor 11 nem kell) + bojler szondatol + valtoszeleptol, + masodlagos szivattyu, stb.,

Hasznos KERDES-ek és VALASZ-ok:

Alapkérdés:
Kell-e egyaltalan primer-kor a levegd-viz hdszivattyuhoz? A lényeg hogy a hatalmas térfogat-dram meg tudjon valdsulni a hészivattyun at a
hészivattyt bels6 keringtetd szivattyuja altal. Tovabbi valasz a KEPZES-en, és 15-0s pont, és lasd legalul.

0. KERDESKOR (fagyvédelem), médosult a VIDEOK-hoz képest:
Hogyan oldjuk meg a gép fagyvédelmét, hiszen a gépben van egy svéd SWEP hiitdgaz-viz-re szabadalmaztatott hdcseréld is, amibe bearamlik
a visszatérd viz €s kijon belble az eléremend viz. A kiilsé térben 1év6 csévezetékeket nagyon alaposan minimum 3...5 cm vastagon kell ho-
szigetelni és beburkolni. A gépben van olyan fagyvédelem, hogy +3°C alatt a gépen beliili keringtetd elindul és a primer-kdrben 1évé hovel at-
o6blitédik a hészivattyu viz oldala. DE ezen tulmenden tovabbi legalabb még egy fagyvédelmi megoldast is kell alkalmazni, pl.:

1. megfelelden fagyallos primer kort kell alkalmazni
40%-nal stirtibb fagyallot alkalmazni TILOS!
kb. -20°C-ra bekevert és kb. 33%-o0s a javasolt fagyallo-viz keverési arany és nagyon alaposan be kell keverni!

A feltoltést nem szabad magaval a fagyallo 100%-os koncentratummal kezdeni, mert akkor a stirti fagyallo egy része
ott fog maradni a primer-koéri puffer aljaban!

Megemlitem, hogy altalaban azért elég a kb. 33%-o0s fagyalld, mert ha a kiiltérben 1év6 csévezeték pl.

5 cm-rel alaposan hészigetelt és beburkolt, €s este még miikddik a gép pl. 35/30°C folyadékhdmérséklettel,
majd sok oran at tizemsziineten fog allni a gép pl. este 22 6ratdl pl. reggel 6 oraig, és odakint -15°C van,
akkor a hdszigetelt csoveken beliil a fagyallos viz nem hiil le tilzottan, talan nem hiil le -15°C-ra sem.

A mérgez6 anyagokat is tartalmazo fiitési (de nem-autés) Etilén glikol megfeleld akkor, ha az nem keriil be HMV-hécserélébe,
de ha a fagyallo HMV-hdcseréldbe is bekeriil, akkor nem-mérgez6 fagyallot kell alkalmazni!

Ne vegyen ,,6ccs6” fagyallot, mert ugy fog jarni, mint ahogy a mellékelt foté mutatja: >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>
A langyos 30°C koriili hémérsékleteken elszaporodtak az algak és 2 hét alatt algas lett az ,,6ccs6” fagyallotol

a szlirébetét is és a gépen beliili lemezes hdcseréld is, és a primer-kéri INOX hdcseréld is, igy a tulajnak térités

ellenében kellett kitisztittatnia a komplett primer-kort, majd jobbfajta fagyallot is vennie kellett.

Jelzem még, hogy a jobbfajta fagyallok, ha nem érintkeznek rozsdas acéllal, akkor 15..25 évig is jok.

Gondoljon csak az autokra, amelyekben eleve van fagyallo, és szinte soha nem kell lecserélni benniik a fagyallot.

Az alabbi fagyallok alkalmazhatok, vagy veliik azonos vagy jobb mindségliek:
- pl. kdrnyezetbarat névényi alapu nem mérgez6 zold fagyallo: climalife.hu - Greenway® Neo Heat Pump N -20 (-20°C-ig),
- vagy www.samato.hu z6ld MPG fagyalloja (-20°C-ig), vagy Etilénes fagyalldja (-20°C-ig).

de ha a hészivattyut vizzel mikodtetik, akkor:
2. vagy +3°C alatt egy gépen-kiviili sont-szivattyu obliti 4t megfeleld idonként megfelelé hével a hdszivattyu viz oldalat,
3. vagy megfeleld flitdkabellel kozvetleniil a primer csovek alatt +3°C alatt sziinetmentes aramforrasr6l megfeleléen
melegiteni kell a kiilsd térben 1év6 csérendszert,
4. vagy amikor a kiils6 térben 1év6 csdvekben +3°C alatti a vizhdmérséklet, akkor automatikusan {iriiljén le a hészivattyu
viz oldala.
Persze ezektdl eltérd mas-megfelelé fagyvédelmi megoldast is lehet alkalmazni. -20°C alatt vagy flitson a géppel, vagy liritse le! A fagykar nem garancialis hiba!

Ennél még részletesebb fagyvédelmi informaciokat vagy barmilyen egyéb hészivattyus informaciokat kaphat a honlapunkrél a VIDEOK-bél,
illetve, ha eljon egy hészivattyus kivitelez6i képzésiinkre, illetve, ha tanacsot kér a képviselettdl, de a tovabbiakban révidebben irva ezt néhol
csak ugy jelzem, hogy: A részletesebb valasz a KEPZES-en, ¢s lasd legalul.

1-es JEL a gép, maga a hészivattyi, modosult a VIDEOK-hoz képest:
Mivel a hészivattyt egy hiitégép, emiatt kizarélag csak olyan helyzetben/pozicioban szabad mozgatni, tarolni, kivitelezni, amilyen a miikodési helyzete! 45°-nal jobban
megdoénteni TILOS!

A kompakt / monoblokk gépek csdszerelését flitésszerelok is végezhetik, tehat kompakt / monoblokk gépek kivitelezéséhez nem kell hivatalos-hiités-szereld, csak a gép tizembe
helyezéséhez kell majd kihivni az Unical hdszivattyus marka-szervizest. ~Mig pl. kiiltéri-beltéri split tipusti konkurens gépekhez a helyszini hlitégazos-csovezések miatt
hivatalos-hiit6s-szerel6t is fizetni kell még. (mert specialis rézcso kell, ez nem flitési rézcsd,  aztan nyomasprobazni kell 30 barral, ilyet nem tud egy fiitésszereld, aztan 4 6ran at
(de nem am csak 1 Oran at, hanem 4 6ran at) vakuumozni kell, ilyet sem tud egy flitésszereld. Aztan ki kell engedni a hiitégazt a kiiltéri egységbdl a helyszinen szerelt hiitégazos-
csovekbe és a beltéribe és ra kell mémi és esetleg ratolteni hiitégazt, ilyet sem tud egy fiitésszereld).

A képzésen mind a 2 fajta hészivattytirdl szo lesz, a kompaktrol is és a split tipusu kiiltéri-beltéri tipusokrol is (bar az Unical 2022-ben megsziintette a split hészivattyuk gyartasat).

Ha pl. 5 db 50 kW-0s (2 m magas) gépet alkalmaznak egymas kozelében pl. egy tetdn (alkalmaztak mér ilyet, hiszen akar 21 db 50 kW-os gépet is egymés
kozelébe lehetne telepiteni, hiszen az 500-as 50 kW-os és 700-as 70 kW-os és 1150-es 115 kW-os gépek folfelé az ég felé fujnak, igy nem fijnanak egymasra), akkor a sok gépet

o

Tichelmann elrendezéssel kell csdvezni ugy, hogy a visszatér6-csé legyen a hosszabb (visszatérdben legyen a vizszintes-hurok). Viszont eléfordulhat,
hogy az 0sszes gépnek csak kb. a harmada, 5 gépbdl csak pl. 2 gép kell hogy melegvizet termeljen, ilyen esetben eldre egyeztessen a
képviselettel, pl. hogy hova és mennyi T-elagazast és hova és mennyi valtészelepet érdemes alkalmazni? Mert lehet hogy nem csak ahhoz a 2

géphez javaslunk valtoészelepet ......
Megemlitem még, hogy a hdszivatty mellett az 1+1 db gumikompenzator és az 1+1 db kézi 1égtelenitd utan (a géptdl tavolodva) csak akkor kell gépenkénti 1 db nem-rugods
visszacsap6 €s 1+1 db iirit6 és 1+1 db elzaro, ha tobb gép van egy rendszerre csatlakoztatva.

- 2. oldal -



Szabad TAVOLSAGOK (véddtavolsagok) a hészivattyuk koriil:

Alapallasbol azt kell megoldani a hészivattyuk telepitésekor, hogy pl. 0°C-os id6jarasban fiitéskor minden egyes gép szabadon
szivhasson megfelel6 mennyiségii 0°C-os levegot és szabadon kifujhassak a kb. -10°C-os levegot 3...5 m tavolsagra. De egyik
gép se szivjon vissza semennyit se a kifujt hidegebb levegébol, mert pl. -10°C beszivott levegobol -20°C-os kifujas lesz.

Természetesen tobb db gép esetén a gép csonkjainal alkalmazni kell nem-rugds visszacsapo6t és iiritéket és elzarokat is, pl. &tmosashoz.
Es ugy szereltetném a golyoscsapokat, hogy azok mozgato-karja lefelé nézzen, hogy konnyebben lehessen szigetelni és es6t6l megvédeni.

Ez a fotd egy varosi egészségiigyi intézmény felsd parkolojarol (az épiilet tobb szintes) és a 8 db Unical HP...120-as hdszivattyurdl késziilt,
(a kiiltéri csdszakaszoknal 4 db gépet kotottek kozos eléremend + visszatérd csdvezetékre, majd a masik 4 db gépet egy masik eldremend + visszatérdre kototték),
viszont hibakat kdvetett el a kivitelezd is, de a tervez6 sokkal stilyosabb hibakat kovetett el:
- nem allapitotta meg hogy majd -15°C-ban milyen magas eléremend homérséklet kell a radiatorokhoz, igy nem elegend¢ a kiegészito flités
- nem jol méretezte a primer-kort, mert hatalmas ellendllasa volt a csdveknek és idomoknak és szerelvényeknek, a primer-kori keringés 52%-os
volt, igy természetesen a gépek Osszteljesitménye is csak max. 52%-nyi flitési kW volt, igy reggeli -7°C-ban csak +13°C volt az épiiletben
- nem allapitotta meg a bivalencia pontot, igy a szervizes honnan tudna, hogy mekkora °C értéket programozzon a vezérlébe, pl. -5°C-ot?
(Hogy ezen kiils6 hémérséklet alatt a kaszkad-vezérld beinditana a kiegészité Unical gdzkazant is.)
- mivel a 8 db gép a max. teljesitményeken dsszesen kb. 10 ezer m3/6 levegét sziv be és fj ki, igy szinte biztos, hogy a gépek nagy része
visszasziv a kifujt hidegebb levegébdl is, tehat én semmiképpen nem alkalmaztam volna 8 db 12 kW-os kicsi hészivattyut,
hanem inkabb 4 db HP...320-as kdzepes méretii gépet alkalmaztam volna egymastdl nagyobb tavkdzokkel
- és természetesen drotkerités is kellene a gépektdl kb. 1,5 m tavra, pl. nehogy egy autd neki-csisszon egy hészivattyunak.

Sajnos sok tervez6 tervez be fal mellé felsorakoztatott 5....8 db kicsi (16 kW alatti) hészivattyut
egymas mellé, de ez nem igazan megfeleld megoldas.

Miért nem megfelel6?
Mert télen pl. 0°C koérnyezeti hdmérsékletnél a széls6 gépek még kénnyen tudnak pl. 400 lit/sec (1440
m3/6) 0°C-0s levegot szivni és 400 lit/sec kb. -10°C-os levegbét messzire kifujni, de a fal mellé
felsorakoztatott KOZBENSO GEPEK nem lesznek képesek beszivni 400 lit/sec 0°C-os leveg6t, mert
vagy kevesebb lit/sec mennyiséget képesek szivni, vagy visszaszivnak a kifujt
-10°C-o0s légaramlatokbdl is, igy nem is érik el a maximalis teljesitményiliket
(a veszteség altaldban 15%....55% kozotti szokott lenni), €S raadasul joval tobb aramot fogyasztanak.
(Megemlitem, hogy hiitéskor kevésbé van ilyen probléma, mert hiités kdzben a kifujt levegd joval melegebb a kornyezeténél és az hamar felszall az ég felé, igy
a gépek kevésbé szivnak vissza a kifujt levegobdl. Mig fiités kozben a kiftjt hidegebb levegd lenn marad a terepszint kozelében, (vagy lapos tetn az attika-
falak kozott), és fordultak mar eld olyan viszonyok is, hogy zart vagy félig-zart udvaron beliili hdszivattytik 0°C iddjaras esetén kifujtak -10°C-os leveg6t, ami

lehiitétte a zart udvart, igy ettdl kezdve minden gép kb. -10°C-ot tudott beszivni és -20°C-ot fajtak ki, amivel még-inkabb talhlitotték az udvart.
Az SCOP érték néha leromlik 4,5 helyett akar 2-re.)

Szoéval?!
Fal mellé felsorakoztatott sok kicsi hdszivattyuk helyett alkalmazzon inkabb
kevesebb db-szamu de nagyobb hdszivattyukat!!! (pi. unical HP...260,320,500,700 gépeket)

Fentick miatt, és sok éves tapasztalatom alapjan, fal mellé sorakoztatott gépek esetében nem csak a gépkonyvben lerajzolt védotavolsagokat
kell betartani, (mert egy-egy gépkonyvi rajz lehet hogy csak egyetlen-egy gép védotavolsagait adja meg és nem tobb db gép kozotti tavolsagot), igy a

javasolt minimalis szabad tavolsagok (fal meli¢ sorakoztatott max. 4 db gép esetében) a kdvetkezok:

. HP 70 HP90 HP120 HP 160 HP 260 HP 320 HP 500 HP 700 HP 1150
gép mogotti szabad TAV cm-ben: 40 40 40 40 40 40 100 100 100
gépek kozotti oldal-TAV cm-ben: 70 90 120 120 150 150 220 220 220

Az Unical-nal mar régen nem csak bivalencia-pont van, hanem bivalencia-sav. Mit jelent ez a hdszivatty paraméterezésénél?

Milyen tervezdi felirat szokott hianyozni egy-egy hdészivatty dbraja vagy egy-egy kazan abraja mellett? Rajt kellene legyen a terven, hogy a szervizes
pl. 45 °C-os eléremendt programozzon be pl. -7°C kiilsé hémérséklet esetére, mert ilyen tervezoi jelzés nélkiil honnan tudna a szervizes, hogy mit kellene beprogramoznia?

Részletesebb valaszok a KEPZES-en, és lasd legalul.
- 3. oldal -



4-es JEL, alapzat, médosult a VIDEOK-hoz képest:

A hészivattyuk also burkolatat modositottak méar a VIDEOK felvétele ota, modositottak Gigy, hogy nem csak az alsofy
burkolat kozepén 1év6 lyukon csdpdg ki az 6n-leolvasztott viz, hanem akar tobb lyukon is az alaplemezen at, hogy
sokkal gyorsabban tdvozzon az dn-leolvasztott viz és ne tudjon rafagyni az on-leolvasztas kozben picikét
felmeleged6 alaplemezre. Tehat a gépek also burkolatanak lyukai alatt 40 cm-es mélységig semmiképpen ne legyen |\ | |
semmi (betontémb se), tehat az 6n-leolvasztott viz képes legyen lecsopdgni a gép alsé burkolatanak lyukain 4t |
legalabb 40 cm-rel lejjebbre. (Innen mar tovabb vezethetd az ide lecsopogott viz (ha erre sziikség lenne) pl. fiitd-
kabel mellett).

A foto egy rossz alapzatot és rossz racsos tartot mutat,
amitol a gép zajszintje 20 dB(A)-val megndtt, azaz nagyon zajos lett.
A fold alatti betontombbe furtak tobb lyukat is és ezekbe a lyukakba belevertek
betonvasakat, és a nagyméretii falazoblokkokba betonvasakat is tettek és ugy betonoztak ki i
beliilrdl a falazoblokkokat. Az alapzat f6l¢ pedig nem tettek megfeleld racsos-tartot, csak e
1-1 laposvasat tettek. Es a 2 db laposvasra tették a 4 db antivibracios talpat, de ez igy rossz! m““ '
Miért rossz? :
Mert a gép rezgése berezegtette a komplett alapzatot, hiszen rezgés-technikailag a 2 db =
falazoblokk-falacska nem alkot kozos egységet a fold alatti betontombbel. igy a nagy zaj :
miatt a szomszédok perrel fenyegették a tulajt, aki emiatt nem merte miikddtetni a gépet.
A megoldas az lett, hogy a kivitelezének 0j alapzatot kellett készitenie:
(ami a legfelso rajz szerinti 4-es jelii alapzat kellett volna hogy legyen egyetlen-egy egységként, vasbetonbol),
de a kivitelez6 meghagyta a falazoblokkokat és a laposvasakat cserélte ki egy 50x50 mm-es
zértszelvénybol készitett téglalap alakt hegesztett vazszerkezetre (amely téglalap egy kicsit
,0sszefogja” a bal oldali és jobb oldali falazoblokk-falacskékat) €s a 4 db antivibréaciés talp helyett pedig 4 db ‘

méretezett rugot alkalmazott, amitdl pedig egy kicsit néha beleng a gép, (de a nagy zaj elmult).
A jo megoldas pl.:

egyetlen-egy egységbdl késziilt vasbeton alapzat a legfelsé rajz szerint és felette 1+1 acél zart-szelvény,

vagy vasbeton-tomb a terepszint alatt és felette minimum 40 cm magas racsos-tarto szerkezet!

5-6s JEL gumikompenzator (vagy 15 cm INOX gégecsd) megfeleld belsé atmérdvel a megfeleld rezgéscsillapitas miatt
Gumikompenzator esetén, ha stiritett levegdvel végzik a nyomasprobat, akkor 1 barnal nagyobb tilnyomas TILOS, mert a gumit atszakithatja a levegd, de a
sokkal siirlibb viz nem szakitja at.

Vigyazat, mert pl. 1”-0s NA 25-6s gumikompenzator belsé atmérdje nem 25 mm, hanem csak kb. 22 mm, igy tul nagy az ellenallasa és nem felel meg a
HP...120 és nagyobb hészivattyikhoz! Es vigy4zat, mert forgalomban vannak olyan 5/4”-0s gumikompenzatorok is, amelyeknek hiaba 5/4”-0s a csonkja, a
gumi hullamok kozotti legkisebb atmérdje csak 23 mm, (30...32 mm helyett csak 23 mm), igy til nagy az ellenéllasa és nem felel meg a HP...120 és nagyobb
hészivattyukhoz!

Es vigyazat akkor is, ha gumikompenzator helyett gégecsovet alkalmaz, mert a gégecsovek ellenallasa 1,5-szer nagyobb, mint egy sima falti cs6 ellenallasa,
igy a gégecsovek belsd atmérdje megfeleld legyen!

Természetesen tobb db gép esetén a gép csonkjainal alkalmazni kell visszacsapot (de nem rugosat, mert annak tiil nagy az ellendllasa, hanem billend nyelveset)
és tirit6ket és elzarokat is, hogy a gépeket kiilon-kiilon is at lehessen mosni.

6-0s JEL-hez KERDESKOR (kézi légtelenitd): a hészivatty melletti 1+1 kézi 1égtelenitd helyén gép-atmosast is lehet végezni.

A kézi 1égteleniték helyett jobbak lennének automata légteleniték? Altalaban nem, de persze helyi magasponton jobb lehet az automata légt..!
Természetesen tobb db gép esetén a gép csonkjainal alkalmazni kell visszacsapot (de nem rugosat, mert annak il nagy az ellendllasa, hanem billen nyelveset)
és iiritket és elzarokat is, hogy a gépeket kiilon-kiilon is at lehessen mosni. Részletesebb valasz a KEPZES-en, és lasd legalul.

8-as JEL-hez KERDESKOR (elziré vagy szabalyozé-szelep):

Miért nem szabalyozd szelepet rajzoltam a 10-es egység és a 11-es puffer koz¢ a 8-as elzard helyett?

PL olyan esetre, amikor a 10-es egység nem egy kb. 1 mv.o. ellenallasti hocseréld lesz, hanem egy kisebb(?) ellenallast puffer lesz.

Mert ilyenkor talan fojtani kéne a T — 10 — Valtoszelep utvonalona T — 17 — Valtészelep utvonalhoz képest? Vagy mégsem? A vélasz a
KEPZES-en, és lasd legalul.

9-es JEL-hez KERDESKOR (h6méré hiivelyének benyiilisa és annak ellenallisa):

Egy T-idomba benyulé héméré hiivelyének
oriasi aramlasi ellenallasa van,

emiatt ha ilyet alkalmaz valaki, akkor:
1-0s csovezéshez 5/4”-os T-t alkalmazzon!

De sokkal elegansabb ¢€s jobb (az Unical képviselet altal is forgalmazott) piros €s kék szinii
17-0s hdmérds golyoscsapokat alkalmazni, ezekben nincs hiively, lasd a foton >> |
Maga a hdmér6-korskala a forgato-gomb.

Visszatérve még a T-idomba benyulé hémérd hiivelyére,
5/4”-0s csOvezéshez 6/4”-o0s T-t alkalmazzon,

6/4-0s csOvezéshez 27-0s T-t alkalmazzon,

2”-0s csovezéshez mar talan alkalmazhat 2”-os T-t, de vegye figyelembe hogy picit nagyobb lesz az ilyen T-idom ellenallésa.
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10-es JEL-hez KERDESKOR (hécserélé? vagy puffer hidraulikus valtosan kotve?):
Elég nagy hibat szoktak elkdvetni a 10-es és 17-es egység kivalasztasanal és alul-méretezésével.
Mi legyen a 10-es egység? Hocseréld, vagy Puffer? Hidraulikus valtd nem megfeleld, mert nagy ellenallasu és labilis aramlasa!!!

10/a:
Ha a 10-es egység hdcseréld, (mint a legfelsé rajzon), €z a leginkébb javasolt megoldés (a primer-korben kornyezetbarat (kb. palinka) fagyalloval)
akkor hogyan méretezziik ezt a hdcserél6t? Hany fokot veszitsiink a primer elére és szekunder elére kozott? Pl. 2°C-ot?

Ha tal nagy a hdcseréld, akkor esetleg laminaris lesz az aramlas pl. a szekunder oldalon és a koszokt6l is kdnnyebben eldugul a hdcseréls.
Ha pedig tal kicsi a hdcseréld és til nagy a primer oldali ellenallasa, akkor pedig nem lesz megfeleld a primer oldali térfogataram. Pedig illene
tudni, hogy a hészivattytin beliili max. térfogataram kb. 4x ...8x nagyobb kell legyen, mint egy kazanos-radidtoros fiitésben.

A fiitési hdcseréld primer-oldalat dt=5°C-ra kell méretezni és minimum arra a kW-ra kell méretezni, amit a hészivattyu képes fiiteni azon a
kiils6 homérsékleten, amit bivalencia pontnak neveziink, tehat ha pl. a bivalencia pont -7°C, akkor meg kell nézni a ,,COP és kW értékek...”
tablazatokbol, hogy -7°C-ban mennyi kW-ot tudnak fiiteni a gépek, ¢és erre vagy ennél nagyobb kW-ra kell méretezni a hdcserélét.

A veszteség a hécserélon keresztiil ne legyen tobb 2°C-nal, azaz, ha pl. a primer belépd 55°C, akkor a hécseréld szekunder eléremendje legyen
legalabb 53°C. 2°C veszteségnél a COP veszteség csak kb. 0,05 koriili. Es a hécseréld ellenallasa se legyen til nagy!!!

Pl egy 16 kW-o0s hdszivattyd primer-korében a térfogat-aram, (a lit/perc, a m3/h), kb. akkora,
mint egy 80 kW-os gazkazan primer-korében!

Ezért pl. egy 16-o0s hészivattyll primer-korében a szerelvények belsé atméréje min. 1” kell legyen
(szlikebb sehol sem lehet, az idomoknal sem, és még a hdcserélo csonkja se legyen 3/4”-0s).

A primer-kori csovek (16 kW-os gépnél pl.) az 5-6s jelti gumi-kompenzatorok ...

... €s a 15-0s egység melletti 8-as golyoscsapok kozotti eldremend ¢€s visszatérd csdszakaszokon:
minimum 25 mm belsd atmérdji csdvek-és-idomok legyenek,

de 4+4 m-nél hosszabb primer-kornél (16-os gépnél) mar min. 32 mm belsé atméro kell!

A fitési/hitési hocseréldt (10-es egység) pedig minden szerelés elétt érdemes kiilon méretezni,

amit vagy a képviselet, vagy egy épiiletgépész tervezd tud elvégezni,

mert joval masabb (pl. joval nagyobb) méretli hdcseréld kell, mint gazkazan primer-koréhez.

Hiszen ne felejtse el, hogy:

16 kW-o0s hoszivatty liter/perc értéke kb. 80 kW-os gazkazannak felel meg, foton 11 kW-os hdcseréld
mig pl. 50 kW-os hoszivattyi liter/perc értéke kb. 250 kW-os gazkazannak felel meg.

A lemezes-hdcserélot fiiggdlegesen KELL beépiteni, kép szerin!

Es megjegyzem még, hogy a primer-visszatérében 1év6
atfolyos puffer aljaban meg kell hogy legyen minimum 27°C-os hdmérséklet az on-leolvasztas idejére.

10/b:
Ha a 10-es lemezes hécserélé szekunder oldala szivattyusan fiiteni fog egy vizzel feltoltdtt puffert, ez lesz a kdzbens6-kor, 1asd a skiccet:
ez a megoldas akkor javasolt, ha napkdzben, jobb COP-vel, vagy napelemek segitségével nagyon sok hét akarunk betaplalni a pufferbe.

~ fagyallos primer-kor e kdzbens6-kor vizzel
S Rl s ey Keringtetd szivattyt a kdzbensé-korben olyan maximalis térfogataramot tudjon,

mint amekkora a primer-kdrben van €s a kozbensé-kor is dt 5°C-os legyen!

PR g: tobb gép esetén a gép mellé kell nem-rugos visszacsapod + {iriték + elzarok
\_ g
i \ Bpr: Bojlert lehet csatlakoztatni vagy a primer-korre,
Sat \ { (T-idom + gyors zarasu valtdszeleppel)
r o Bkoz 1 § 1.5-szer |
Vil g ~. | nagyobb |  Biéz vagy a Bojlert lehet csatlakoztatni a kdzbensd-korre,

l puffer (T-idom + gyors zarasu véltoszeleppel).

By Z Bkoz k ,
: L ;
g r—<

Tehat most nézziik azt a variaciot, amikor a lemezes-hécseréld szekunder oldala fiitené/hiitené a puffert,
azaz egy kozbenso-kort is kiépitenének:
Ha kevesebb fagyallot akar alkalmazni, akkor megteheti, hogy a puffert nem atfolyésan szereli bele a fagyallos és lemezes-
héceserélés primer-kor primer-visszatérdjébe az elsé oldali rajz szerint, hanem. ..
hanem:

alkalmaz egy kdzbenso6-kort is a primer-kor €s a szekunder oldal k6zott, de a kozbensé-kdrben fagyalld helyett viz lesz.

Szdval a lemezes hécseréld szekunder oldala szivattytsan fteni/hiiteni fog egy vizzel feltoltott puffert, ez lesz a kozbenso-kor.
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A futési hdcseréld primer-oldalat dt=5°C-ra kell méretezni és minimum arra a kW-ra kell méretezni, amit a hészivattyu képes fiiteni azon a
kiils6 homérsékleten, amit bivalencia pontnak neveziink, tehat ha pl. a bivalencia pont -7°C, akkor meg kell nézni a ,,COP és kW értékek...”
tablazatokbdl, hogy -7°C-ban mennyi kW-ot tudnak fiiteni a gépek, és erre kell méretezni a hdcseréldt. A veszteség a hdcserélén keresztiil ne
legyen tobb 2°C-nal, azaz, ha pl. a primer belépd 55°C, akkor a hdcseréld szekunder eléremendje legyen legalabb 53°C.

2°C veszteségnél a COP veszteség csak kb. 0,05 koriili.

A kozbenso6-kor szivattyajanak kotelezo jarnia akkor is, amikor a gép fiit/hiit vagy on-leolvasztast végez:

1 db gép esetén a kézbenso-kor keringtetdje:

Az Unical gyar ,Masodlagos keringtetd”-nek nevezi azt a szivattyut, amit ugyanakkor kell jaratni, mint a gépen beliili keringtetét. igy 1 db gép esetén a szervizes meg tudja
oldani, hogy a kozbens6-kor keringtet6je pont akkor jarjon, amikor a gépen beliili keringtetd is jar. Az elektromos kivitelez6 relén keresztiili vezetékezést alkalmaz a gépig, a
szervizes pedig rakoti a vezeték-véget a gép vezérlGjének megfelelS sorkapcsara. Pl. a DOS fesziltség kimenetet hasznalja (amihez a H83 paraméter tartozik) (ez ugyan lehetne a
Téli/nyéri izemmaddnak a kijelzése is, de most ehelyett masodlagos szivattyu jaratasa lesz), X-10.1 és X-10.2 sorkapcsokra kell kotni a masodlagos keringtet6t relén keresztiil és
H83 paraméter pedig legyen 43.

Tehat j6 tudni, hogy: ha a HMV-termelés a kozbensd-kor csoveire lesz rakotve T-idommal + valtoszeleppel, akkor a kozbensd korben 1évé masodlagos keringtetd eleve jarni fog
ugyanakkor, amikor a h8szivattytn beliili keringteté is jar. Es meg kell még emliteni, hogy a kozbensé-kor csoveire kotott HMV-megoldas nem jobb, mint a fagyallos oldalra
rakotott HMV-megoldas! Sot! Lasd a legfelsd rajzon ,,Ha hiités is lesz...” javaslatot.

Viszont a kivitelez6 oldja meg, hogy ha a fagyallos oldalra kototték a HMV-termelést, akkor a kdzbensé-korben 1évé masodlagos keringtetd ne
jérjon akkor, amikor a fagyallos oldalra kotott HMV-termelés zajlik.

Tobb db gép esetén a kézbensd-kor keringtetdje:

A kivitelezdnek kell megoldania, hogy a kzbensd-kor szivattyuja akkor jarjon, amikor a primer-kor megfeleld szakaszaban aramlas van, pl.
aramlasérzékeldvel.

Es tobb db gép esetén a kozbensd-kor keringtetdje kotelezden olyan keringteté kell legyen, amely 5°C dt-re vezérlddik a hdcseréld vizes oldali
(eléremend — visszatérd) homérséklet-kiilonbsége alapjan.

A kozbens6-korben 1évo puffernek minimum akkoranak Kell lennie, mint amit a 11-es fejezet utolsé bekezdése ir,
mert a hidraulikus valtosan kotott puffer labilisabb visszatérét fog eredményezni, mint az els6 oldali rajz szerinti 11-es atfolyos puffer,
¢s a puffer aljaban meg kell hogy legyen minimum 30°C-os hémérséklet az 6n-leolvasztas idejére,

és ebben az esetben a puffert a 10/b+10/c oldal szerint kell csévezni.

Ha a puffer egy kdzbens6-korbe keriil, hogy fagyallo helyett viz lehessen benne, akkor elényok-hatranyok:
Hatrany, hogy:
- kell még csészerelés és cs6héjak és elektromos szerelés a lemezes hécseréld és puffer kozott
- kell még ugyanolyan nagy térfogataramot keringtetd erds szivattyu ebbe a kdozbens6-korbe, mint a fagyallos primer-kor térfogatarama,
igy ennek tovabbi aramfogyasztasa lesz, (és tobb db gép esetén 5°C dt-re kell vezérelni)
- ilyen fiit6/hiit6 puffer kornyezetébe 4 db megfelelden nagy valtoszelep is kell és azok vezérlései is kellenek (lasd 10/b + 10/c oldalon)
- a hidraulikus valtoésan kotott puffer labilisabb visszatérdt eredményez, mint a fagyallos oldali visszatérobe kotott atfolyds puffer
- nagyobb puffer kell, 1asd 11-es fejezet utols6 bekezdése, és nagyobb helyigény kell
- mivel ezen mddszer szerint nem lesz atfolyds puffer a primer visszatéroben, (amelyben lecsokkenne a térfogataram és igy a puffer tetején kitéinéen ki lehetne
légteleniteni a primer-kort), emiatt a nagyon gyors aramlasok miatt eléggé nehéz kilégteleniteni a primer-oldalt.

Elény, hogy kevesebb fagyallo kell, hiszen a kdzbensé-kor pufferében mar nem fagyallo lesz, hanem fiitéviz.

Es elény még az is, hogy ilyen esetben hatalmas puffert is konnyen alkalmazhatnak pl. azzal a céllal, hogy nappal, amikor siit a nap, akkor
napelemekkel is termelhetik az 6sszes aramot a hdszivatty szamara és pl. tilmelegithetik a hatalmas puffert, nagyon sok hdmennyiséget
tehetnek bele, hogy éjszaka hot keringtethessenek ki bel6le ugy, hogy éjszaka ne kelljen miikodtetni a hdszivattyut.

De azért nézziink ehhez egy példat, nehogy azt higgye valaki, hogy elég egy 1000 literes tarolo:
Legyen a haz hovesztesége + 1égesere hoigénye -15°C-ban 6sszesen 5 kW, a haz flitése pedig legyen 35°C/30°C-os padlofiités. Legyen tigy, hogy 0°C
atlaghomérsékletii (mondjuk atlag +2°C nappal és atlag -2°C ¢jszaka) téli nap napsiitéses oraiban flitsiink f61 egy hatalmas puffert gy, hogy 24 6ra
id6intervallumon at elegendd legyen a pufferben 1évé hémennyiség a fiitésre.

A részletes szamitasok nélkiil megadok néhény sarokpontot: 0°C atlaghdmérsékletii borus téli napon az ilyen haz hvesztesége kb. 2,5 kW, igy 24 6ra alatt a
haz fitéséhez kell 2,5 kW x 24 h = 60 kWh.

A kérdés az, hogy mekkora tarolot kell felfiiteni 50°C-ra, hogy amig abbol hot keringtetiink ki a f{ités szamara, az nem hiilhet le 35°C ala, mert akkor mar
nem lenne elég a benne 1évé homérséklet a tovabbi megfeleld fiitéshez.

Veszteségeket is figyelembe véve kb. 4000 literes tarolo kellene + olyan hdszivattyt, ami +2°C-ban 50°C el6remen6 mellett kb. 7,5 kW-os, hiszen (3 x 2,5 kW
=17,5 kW, hiszen kb. 8 o6ranyi napsiitéses id6 alatt kellene 24 6ranyi hdmennyiséget benyomni a taroloba) + annyi napelem kellene, ami a 8 déranyi napsiitéses
id6szak alatt (kb. +2°C-os t¢li nappalon) képes adni a hészivattyu szamara kb. 25 kWh energia mennyiséget (mert +2°C-ban 50°C eldremendvel a hdszivattyu
COP 2,8, igy 60 kWh /2,8 =22 kWh + kell még energia az 6n-leolvasztasokhoz is, ami pont az ilyen +2....-2°C-o0s napokon fordul el6 legtobbszor a paras
levegé miatt + egyéb veszteségek is vannak, pl. a tarold hévesztesége, stb., stb.). Es a szamitasokhoz még megemlitem, hogy ha 4000 literes tarolé 50°C-rél
lehtilhet 35°C-ra, akkor ez a hémennyiség m x ¢ x dt alapon kb. 4000 kg viz x 1 kacal/kg°C x (50 —35)°C = 60.000, kcal és mivel a valtoszam az, hogy 1000
kcal = 1,163 kWh, emiatt 60.000, kcal = 70 kWh, ¢és kb. ennyi kell 60 kWh helyett a veszteségek miatt. Pl. veszteségként megemlitem még azt is, hogy egy
4000 literes tarolo az a gyakorlati h6-hasznosithatosag szempontjabdl csak kb. 3600 literes, mert a tarolo als6 csonkjai alatti és felsé csonkjai fo16tti
vizmennyiségek nem vesznek részt a héaramlasban, stb., stb.

10/b ponthoz megemlitem még, hogy ha nem kell tilzottan sok fagyallot venni a 11-es atfolyds pufferhez, mint pl. csaladi hazak és kisebb hészivattyus
rendszerek, akkor az els6 oldali rajz a kedvez6bb beruhdzasi koltségii és kevesebb aramfogyasztasti megoldas. De ha tal sok fagyallot kellene venni a 11-es
puffer miatt, és a fagyallo ara és betdltési koltsége nagyobb, mint a komplett kozbenso-kor megszerelési anyag + dij koltsége, akkor fagyallos atfolyos puffer
helyett lehet alkalmazni a kb. 1,5-szer nagyobb pufferrel szerelt kozbensd-kort is.

- 6. oldal -



10/c:

Ha a 10-es lemezes-hdcserél6 helyett lesz a puffer (és pl. nem lesz 11-es atfolyés puffer a primer-visszatérgben):

Ez akkor lehet esetleg megfeleld, ha a hészivattytiba bejut6 viz sehol sem érintkezik rozsdasodd vagy beliilrdl koszosodd anyagokkal, (pl. sem
szénacél csdvekkel, sem acél radiatorral, sem acél torolkoz6 szaritd radidtorral, sem csokigyos bojler acél csdkigyodjaval, stb.), mert az ezekbdl
szdrmazd koszok és iszapok elég gyorsan (néha par honap alatt) el szoktak piszkositani a hdszivattyun beliili hiitdgéz-viz hécseréld viz oldalat
akkor is, ha nagyon jo sziirét alkalmaznak, mert minden szlir6 atenged koszokat, még a magneses iszaplevalasztok is atengednek koszokat,
féleg sok koszt engednek at az 3szi fiités-inditas utani elsé percekben! Es ha a rozsdasodo belsd vasfeliileteken keletkezé vas-iszap bejut a
hészivattytuba, akkor egyrészt elveszik a garancia, masrészt elég sok pénzért és elég nehezen lehet alaposan kitisztitani a komplett primer-kort,
¢s ha ki is tisztitjak alaposan, akkor is kb. egy év mulva ujra sok pénzért tisztitani kell, mert minden évben sok iszap fog bejutni a
hészivattyuba. Tehat ha a 10-es lemezes-hdcseréld helyett alkalmaznak egy puffert, akkor a flitdviz sehol se talalkozzon az dramlasa soran
rozsdasodni tudd acél anyagokkal, ha lehet még a pufferen beliil se!!! Es ha tehat a 10-es lemezes-hécserél helyett egy puffert alkalmaznak,
akkor a hészivattyt fagyvédelme is koriilményesebb, lasd 0. KERDES fejezetben.

Ha valaki elhagyja a 10-es lemezes-hdcserélot €s szigetelését, €s a lemezes-hdcseréld helyére szerel be egy megfelelden

nagy puffert (feliil automata légtelenitdvel, alul iiritdvel), akkor:
- hatrany a gép koriilményesebb fagyvédelme,
- hatrany a gép koriilményesebb koszosodas elleni védelme,
- hatrany hogy még-inkabb nagyobb puffer kellene mert a hidraulikus valtosan kotott puffer labilisabb visszatérd
hoémérsékleteket eredményez (1asd 11-es fejezet utolsd bekezdése),
- és a puffer aljaban meg kell hogy legyen minimum 27°C-os hémérséklet az n-leolvasztas idejére,
- és hatrany, hogy ilyen fiit/hiit puffer esetén még 4 nagy valtoszelep és vezérlései is kellenek, hogy a hiitési eloremendk a puffer aljaba
csatlakozzanak be, lasd 10/b + 10/c kévetkez6 oldali rajzot.
Es meg kell még emliteni, hogy a puffer szekunder oldalara k6t6tt HMV-megoldas egyaltalan nem jo akkor, ha hiités is lesz, mert akkor nyaron néha lehiitik a primer-kort és a
puffert, majd HMV-termelés idején pedig ezeket a lehiitott részeket felfiitik 55/50°C-ra, majd hiitéskor ismét lehiitik, majd HMV igény miatt ismét felfiitik, ami energetikailag és

aram-fogyasztas emelkedés miatt egyaltalan nem jo megoldas. Lasd legfelsd rajzon ,,Ha hiités is lesz...” javaslatot.
Igy a lemezes-hdcseréld helyetti pufferes megoldas kevésbé javasolt, mindségileg jobb a hdcserélds megoldas!

10/d:

Ha az atfolyos puffert a 10-es lemezes-hdcseréld szekunder visszatérdjébe teszik szintén atfolydsan:
Ha csak 6n-leolvasztas miatt kellene a puffer és nem fagyallos puffert akarnak, hanem vizes puffert, de atfolydsan, akkor az atfolyds puffert attehetnék a
lemezes hdcseréld szekunder oldaléra a visszatérébe, de ...

h) és t) De ebben az esetben a kivitelez6 altal meg kell oldani, hogy elegend6 héaramlas (elegendé hdmérséklet és elegendo térfogataram) legyen az
atfolyos pufferbdl a lemezes hécseréld szekunder oldaldba az 6n-leolvasztas idején, mert kiilonben nem fog sikeriilni a hészivatty 6n-leolvasztasa:

h) tehat biztositani kell, hogy az 6n-leolvasztas idejére a pufferben minimum 30°C hémérséklet uralkodjon,

t) és ha csak 30°C uralkodik az atfolyds pufferben, akkor a szekunder visszatérében 1évé atfolyds pufferen at is ugyanakkora lit/perc

térfogataram tudjon ataramolni 6n-leolvasztaskor, mint amennyi a betartando lit/perc a 15-0s fejezet tablazata alapjan.

Es mivel a t) témat elég nehéz megoldani, kitiing vezérld és ahhoz komolyan érté szakember kell, hiszen meg kell oldani azt is, hogy a szekunder oldali
esetleges keverdszelepek nyitva legyenek ezen atfolyos puffer felé és az 6sszes szekunder oldali flitési szivattyi megfeleld fordulaton jarjon akkor, amikor a
hészivattya 6n-leolvasztast végez, igy ez a megoldas szerintem csak akkor johet szoba, amikor a lemezes hécseréld szekunder oldalan csak 1 db fiitési
szivattyl van és nincsen keverdszelep sem és az 6n-leolvasztas idejére lehet biztositani a t) bekezdést is.

Hogy honnan vehetd le jel, hogy a hészivattyll 6n-leolvasztast végez? A hészivattyl akkor végez 6n-leolvasztast, amikor a gép ugy valtja &t a HMV-
valtoszelepet flitési irdnyba, hogy nem a HMV-termelés befejezése miatt valtja at fiitési irinyba és nem is egy pillanatnyi flitési igény miatt valtja at. Tehat ha
valaki 10/d megoldast akar alkalmazni, akkor eldre egyeztessen az Unical orszagos f6 szervizessel vagy az elektrotechnikai mérndkiinkkel, hogy annak a
konkrét beépitendd hészivattyunak milyen a vezérlése és meg lehet-e oldani a h) és t) eldirast?

Es meg kell még emliteni, hogy a lemezes hécserél$ szekunder oldaléra kotott HMV-megoldas nem tal jo akkor, ha hiités is lesz, mert akkor nyéron néha lehiitik a primer-kort és a
kozbens6-kor néhany csovét, majd HMV-termelés idején pedig ezeket a lehiitott részeket felfiitik 55/50°C-ra, majd htitéskor ismét lehtitik, majd HMV igény miatt ismét felfiitik,

ami energetikailag és aram-fogyasztas emelkedés miatt nem tul jo megoldas. Emiatt 1asd legfelsé rajzon ,,Ha hiités is lesz...” javaslatot.
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10/b + 10/c: igy kell kotni a fiité/hiité puffert, ha a hécserélé szekunder oldalara tenné a puffert, vagy ha a hécserélé helyett lenne a puffer:

Altalanos elvi kapcsolasi séma hészivattyis puffertarolokhoz
Tdjékoztatds: a séma tdjékoztato jelleqti, nem helyettesiti a tervezdi rajzot
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(hiités/fiites)
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Ez arajz az ERGAS cégtdl szarmazik, akit6l tarolokat is lehet rendelni.
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11-es JEL-hez KERDESKOR (puffer), médosult a VIDEOK-hoz képest:

Ha a puffert atfolyosan kotik, akkor kotelezd ugy kotni, ahogy a legfelsd rajzon van, tehat atfolyas alulrol folfelé irdnyban! Mert igy jobb a
légtelenités miatt is, igy jobb az 6n-leolvasztas miatt is, és igy jobb az iszapok kevésbé tovabb aramlasa miatt is!

Es a puffer csonkjai olyan nagyok legyenek, hogy nehogy azok miatt legyen kicsi a térfogatiram! Nagyobb rendszerben Iehet, hogy azt a
megoldast kell alkalmazni, hogy bearamlas egyszerre 2 alsé csonkon at és kiaramlas is egyszerre 2 f6ls6 csonkon at.

A 11-es puffert miért nem a flités+tHMV koz0s visszatérébe tettem? Ugy, hogy a melegviz-termelés kdzben is atmenjen a visszatérd a pufferen? A rovid valasz az,
hogy ez nyari hiités és nyari melegviztermelés esetén biztosan rosszabb lenne, mert ekkor valtakozva lehitenénk / atflitenénk ezt a kozos puffert. Hiités kozben lehiitenenk, HMV-
termelés kozben pedig felfiitenénk, majd hiités kozben ismét lehtitenénk, HMV-termelés kozben pedig ismét felfiitenénk, és igy tovabb. Es ez energetikailag rossz lenne!

Mekkora 1egyen all-es puffer? Ami egyrészt a téli dnleolvasztashoz kell, masrészt hogy stabilizalja a primer flitési/hiitési visszatéré hémérsékletet.
A puffernek az dramlasban részt vevd hasznos térfogata + az épiileten beliili fiitési primer csévezeték tirtartalma nagyobb > legyen,
mint a Kiilsé térben 1évo primer-kori osszes folyadéktartalom + még amennyit az alabbi tablazat megad:

40 lit, 40 lit, 60 lit, 70 lit, 110 lit, 110 lit, 84 lit, 108 lit, 239 lit, 322 1it, 260 lit
haagép HP70 HP90 HP120 HP 160 HP 260 HP 320 HP25oN  HP3soN  HP 500 HP 700 HP 1150
(FIGYELEM! A puffer csdcsatlakozasai feletti és alatti puffer-térfogat nem szamit, mert az 6n-leolvasztaskor nem vesz részt a h6-aramlasban,
s6t a HMV hdcserélohoz tartozo T...17...13 szakasz Girtartalma sem szamit, mert dn-leolvasztaskor ez sem vesz részt az dramlasban).

FIGYELEM! PUSE pufferekben a 6/4”-0s hl...h2 csonkok k6zdtt csak ennyi a hasznos térfogat:
PUSE 40 16 lit, PUSE 60 41 lit, PUSE 80 64 lit, PUSE 100 83 lit, PUSE 120 96 lit, PUSE 140 114 lit.

Jonéhany versenytarsnal joval nagyobb folyadékmennyiségeket (¢s ezért joval nagyobb puffercket) kell alkalmazni. De mivel az Unical gépek Full-
elektronikus gépek, nem csak a kompresszor modulal, hanem minden modulél, mert modulal a ventilator is és az elektronikus adagolo-szelep is
(sokan ezt fojto-szelepnek hividk) €s modulal a gépben 1évo keringtetd szivattyu is, igy az ilyen Full-elektronikus gépek mar jobb hatasfokuak és elég
hozzajuk ilyen kevés primer-kori folyadéktartalom is.

Es mi van akkor, ha a HMV-termelés kozben a primer korben 16v6 aramlasban részt vevé folyadék nincs meg a fenti mennyiség?

Unical Full-elektronikus gépeknél és megfeleld kiils6-hdcserélés-melegviztarolo alkalmazésa esetén ez nem okoz problémat.

FIGYELEM!

Ha nem alkalmaz 11-es atfolyos puffert a primer-visszatéroben, akkor lehet alkalmazni:

- puffert a 10-es lemezes-hocserélo szekunder oldalara csatlakoztatva, mint kozbensd-kort, 14sd 10/b fejezetben,
- vagy puffert a 10-es lemezes-hdcserél6 helyett, lasd 10/c fejezetben,

de ezekben az esetekben (mivel a hidraulikus valtésan kotott pufferek visszatérd hémérséklete labilis),

minimum 1,5-szer nagyobb puffer kell, mint amit a kb. 15 sorral feljebb 1€v6 tablazat alapjan kiszamol!!!
Részletesebb valaszok a KEPZES-en, és lasd legalul.

12-es JEL-hez KERDESKOR (automatikus légtelenit6):

Elég-¢, hogy a primer-korben csak 1 db automatikus 1égtelenité van?

A rovid valasz az, hogy elég akkor, ha a feltdltéskor pl. az 6sszes kézi 1égtelenitd kinyitasa kdzben kiilonlegesen lassan toltenek fel és a
megfeleld idében zarogatjak el a kézi 1égtelenitoket, szoval kiilonlegesen alaposan légtelenitenek ki.

Persze a napkollektoros rendszerekben alkalmazott nagyon gyors feltdlt6 berendezés is megfeleld tud lenni.

Az lizem kdzbeni automatikus légtelenitést pedig a pufferben 1év6 nagyon lassti &ramlas miatt, a puffer tetejére szerelt automatikus légtelenitd
mar biztositani tudja. (és megemlitem még, hogy a szervizes tud légteleniteni egy kicsit a gépen beliil is, a gépen beliili hécseréld kozelében egy légtelenitdnél)

13-as JEL-hez KERDESKOR (valtészelep):
Szereléskor a valtoszelep nyitott oldala legyen a flités/hiités felé! (jelzés szervizesnek, hogy forditott helyzetben pl. H76 paraméter legyen 0 helyett 1)
Természetesen a melegviz-tarold és a 17-es hdcseréld kozotti bojler-kori-szivattyu kb. akkor induljon, amikor a valtdszelep atvalt HMV oldalra.
A valtoszelep miatt gyakori a primer-kori hiba! Ne legyen nagy az ellenéllasa és gyors miikodésti legyen, kb. 8...10 sec.!

Amikor a gép On-leolvasztast végez, amikor mar sok jég van a lamellai kozott, akkor az 6n-leolvasztas ideje alatt a gép atvaltja a
valtoszelepet fiitési agba. Tovabbi valaszok a KEPZES-en, és lasd legalul.

14-es JEL-hez KERDESKOR: vizmindség és sziiré, ami médosult a VIDEOK-hoz képest:

szir0 100 mikronos nagy feliiletti, feliil nyomasmérével, alul iiritével

Vagy néha elég egy egyszerli Y-sziir6? Az Y-sziird eleve nem alkalmas ide! Es tudjon arrl, hogy az iszaplevélasztok is dtengednek koszokat!
Pl. a HP_Ower 160-as gép eléremend-visszatérd csonkjai 17-1” kiilsé menetesek, de a primer-korbe biztosan nem lenne j6 egy 17-o0s 100
mikronos sziird! De még az 5/4”-os sem! Miért? Mert tul nagy lenne az ellenallasa! Tovabbi valaszok a KEPZES-en, és lasd legalul.

Vagy pl. a HP_Ower 500-as 50 kW-os gép eléremen6-visszatérd csdvezeteke altalaban 27 kell legyen, de a primer-kérbe biztosan nem lenne
elegendd egyetlen 1 db 2”-0s 100 mikronos sziird! Parhuzamosan 2 db 2”-os nagyfeliiletii sziir6 kell!!! Miért? A valasz a KEPZES-en.

Kell-e egyaltalan szlir6, ha a 10-es egység INOX hdcseréld és a primer-kor eleve tiszta? A tapasztalat az, hogy a tisztanak tiiné primerkdrokben
is a szlir6k elkoszosodnak pl. a viz alga tartalmatol, a gyartasi olajoktol, egyéb koszoktol, akar par percen beliil, par napon beliil, és sziikség
esetén cserélni kell a szlir6betétet, tehat kell megfeleld sziiréstechnika a hdszivattyt visszatéréjébe! GARANCIALISAN is KOTELEZO!

(Természetesen, ha a 14-es sziir6 alatt lesz {iritd, akkor a 14-es sziird melletti kiilon {iritére nincs sziikség!)

A sziirébetét elkoszosodasa ugy vehetd észre, hogy a sziird feletti és a ZT melletti nyomasmérdk altal mutatott nyomasok kiilénbsége megné.
Tiszta sziird mellett ez a nyomas-kiilonbség alig észrevehetd, mert tiszta allapotban a sziir6 ellenallasa csak 0,03 bar koriili, de amikor a 14-es

nyomasméro és 16-os nyomasméro kozott mar 0,1 bar vagy nagyobb kiilonbség van, akkor kotelezé sziirébetétet cserélni!!! A régi
sziir6betét tisztithato pl. dorzsoléses eljarassal, pl. finom-homok fivoval, (de nem homok-fiivoval, hanem finomhomok-fivéoval), bar jelzett mar nekiink tizemeltetd, hogy sikertilt
sziirbetétet tisztitania ugy is, hogy par oran at aztatta 1 liter 10%-os ecet + 2...3 kiskanal szodabikarbona keverékben.
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Ha rozsdasod¢ acél anyaggal, pl. acélcsovel, és/vagy acél radiatorral, és/vagy acél cs6kigyoval, stb., is érintkezik a hészivattytba
bearaml6 flitd-viz, akkor a megfelelden nagy méretii és kicsi ellendllasu 100 mikronos nagy feliiletli sz{ir6 mellett még
megfeleléen nagy méretll mégneses iszaplevélaszt(') iS(!) KOTELEZO, (megfelelden nagy méretii legyen, mert kiilonben nagy lenne az ellenéllasa,

illetve kicsi méret mellett gyors a rajta athaladé vizaramlas és ilyen esetben pedig nem megfelelden vélaszt le iszapokat) @ hOszivattyu visszatérdjébe, (a hészivattya
visszatérd csonkjahoz minél kozelebb, de ha lehet, akkor még épiileten beliil).

De ami alapvetéen LENYEGES az az, hogy
nem juthatnak be koszok a hdszivattyu hiitogaz/viz hocseréldjeének viz oldalaba!

Mert ha koszok vagy vizkd jutnak be a lemezek k6z¢ a tized mm-es atmérdjui jaratokba, akkor a garancia elveszett! Mert a koszok €s vizkd
miatt leromlik a h6atadas, igy a hlitgaz oldal erdlkodik, a kompresszor nyomasok feljebb kusznak, a kompresszor hdmérséklet is feljebb
kuszik, igy a koszok rasiilnek és rakozmasodnak a jaratokra, ami miatt pedig még jobban leromlik a héatadas. Es raadasul még a vezérld
néhany egysége is tulmelegszik. Emiatt egyaltalan nem mindegy, hogy hdcserélével elvalasztjdk-e a hdszivattylit a rendszertdl, vagy sem.

fme itt egy abra a gépen beliili lemezes hcserélérdl, ahol a jaratok mérete tized mm-es atmérsjii,
¢és mivel a hiitdgaz oldal néha forro, pl. 98°C-os, igy a jaratokba jutd koszok rasiilnek, illetve
rakozmasodnak a jaratok feliiletére. A rasiilt koszokat néha nem is lehet teljesen kitisztitani,
lehet, hogy ki kell cserélni a hiitdgaz/viz hdcseréldt, ami a bejutott koszok miatt nem garancialis.
(Hasonlo a szitu mint INOX kazantesteknél a vizjaratokban, ott is rasiilnek a koszok,
csak ott 8 mme-es a vizjarat, itt meg csak tized mm-es a vizjarat.)

Rurrlal

Tehat totalisan biztosan jobb megoldas, ha hdcserélds levalasztast alkalmaznak és a primer
oldalon mtianyag csovekkel szerelnek és a primer-oldalra nem kdtnek semmilyen csokigyot sem!
Ez igaz split/osztott hészivattyu beltérijére vonatkozoan is és monoblokk hdszivattytnal is!!!

Szoval a 1ényeg, hogy olyan rendszert kivitelezzenek, ahol nem tud bejutni sem kosz, sem primer-kori-viztérfogatnal-tobb-viz-miatti tobblet-
vizké a hdszivattyn beliili lemezes hdcseréld lemezei koz¢é! Ez akkor is igy lenne, ha ezt nem irtuk volna ide, hiszen nem a gyar teszi bele a
koszokat vagy a tobblet-vizkovet a hészivattyuba! (Megemlitem még, hogy annyi vizkd, amennyi a primer-kori viz mennyiségbdl kivalik, az
még olyan kevés, hogy az még altalaban nem jelent kiilondsebb problémat a hészivattytnak, ha ez a viz vezetékes ivovizbol lett beletdltve, és
ha csak egyszer lett betoltve. Bar 20 kW feletti rendszerben javasolt, hogy ez a feltolté-viz ne legyen keményebb, mint egy pesti viz, azaz ne
legyen keményebb kb. 15 nk-nél.)

Hoszivattyun beliili tized mm-es jaratokkal rendelkezd lemezes hdcseréld miatt megemlitek néhany hibatipust, miszerint a hdszivattyuban
keringd viz ne érintkezzen ilyen termékekkel, vagy ha mégis érintkezik, akkor a fent leirt sziréstechnika mellett még vizkezel6 szakcég altali
szakszerl vizkezelés is kell, pl. sotalanitott fiitdviz és passzivalo vegyiiletek hasznalata:
- hidraulikus valtosan kotott szénacél pufferrel ha lehet, ne érintkezzen a hészivattyuban kering6 viz,
- szénacél csével ha lehet, ne érintkezzen a hészivattytiban kering6 viz,
- szénacél torolkoz06 szarito radiatorral ha lehet, ne érintkezzen a hdszivattytiban kering6 viz,
- se szénacél, se alu radiatorral ha lehet, ne érintkezzen a hészivattyuban kering6 viz,
- nem tudom felsorolni az dsszes olyan terméket, ami lehetdleg ne érintkezzen a hdszivattyl flitévizével, de a Iényeg ugyis az, hogy olyan
legyen a terv is és a kivitelezés is és az lizemeltetés is, a szlirés is, hogy ne(!) jusson be szennyezddés a hdszivattytiba,

tovabba
- taroloban szokésos csokigyod szénacél feliiletével semmiképpen ne érintkezzen a hdszivattytuban keringd viz!
- Mg andddal semmiképpen ne érintkezzen a hdszivattytuban kering6 viz!
(tehat a puffer semmiképpen nem lehet olyan puffer, amiben Mg andd van, tehat olyat sem szabad alkalmazni, hogy a csékigyés HM V-
tarolonak nem a csokigyodjat kotik a hdszivattylira, hanem magat a tarolot, mert a -2,6 V-os Mg rag nagyon erds korr6ziot fog szenvedni,
nagyon gyorsan fog fogyni a Mg anéd, lasd foton, >>>>>>>>>>> >>>>>>
¢s a keletkezett Mg sok nem jutnak ki a rendszerbdl ugy, mint HMV esetén
kijut a Mg a melegviz vezetékeken at, de itt benne maradnak a fiitési rendszer-
ben és bejutnak a hészivattyun beliili keringtetobe és lemezes hdcseréldbe,
mert nem létezik olyan fiitési-szlir, ami kisziirné a Mg sokat.)

15-6s JEL-hez KERDESKOR (térfogataram kotelezé ellenérzése), médosult a VIDEOK-hoz képest:

A vizméro vagy szarazon futé legyen (fagyallo nem ér hozza a vizmérd iivegéhez, pl. bmeters.hu), vagy ultrahangos mérés is széba johet pl. Vizmii felkérésével.

A térfogataramot kotelez6 kimérni az tizembe helyezés el6tt is, de altalaban mérni kell a késdbbiekben is, pl. éves ellendrzéskor, foleg, ha
gyanu meriil 61, hogy lecsokkent a térfogataram (pl. megnétt a sziir6 ellenalldsa, ami akér par 6ra vagy par nap elteltével is bekovetkezhet).

Akkor kell mérni a térfogataramot, amikor a hdszivattyu keringtetd szivattyijat max. fordulaton jaratja a szervizes!!!

Tehat a kivitelezonek vagy megrendelének gondoskodnia kell arrél, hogy amikor a markaszervizes ott van a helyszinen €s pl. a hdszivattyu elinditasa nélkiil elinditja

a hdszivattyun beliili keringteto szivattyut maximalis fordulaton, akkor kozben ki lehessen mérni a primer-kor térfogat-aramat! (De pl. 2...7 db gép esetében egyszerre kell jaratni
az 6sszes hészivattyln beliili keringtetét max. fordulaton és 2...7-szer tobb térfogataramot kell tudni kimutatni!)

Itt egy kis tablazatban megadjuk, hogy mekkorak a betartandé m3/h illetve liter/perc térfogatairam adatok egy-egy gépen at:

R32 hiitégazos gépek, vizszintesen fiijnak HP 70 HP 90 HP 120 HP 160 HP 260 HP 320
szabalyozaskor dT a gépben (tervezési dt=5°C) 3...6,5°C 3...7,5°C 3..8°C 3...8°C kb. 3...8°C kb. 3...8°C
m3/h primer térfogataram vizzel mérve 1,2 1,5 2,00 2,74 4,32 55
lit/perc vizzel mérve: 20 lit/perc 25 lit/perc 33,3 lit/perc 45,6 lit/perc 72 lit/perc 91,6 lit/perc
felhasznalhaté mv.o.: 7,2 mv.o. 6,2 mv.o. 4,2 mv.o. 4,8 mv.o. 5,9 mv.o. 4,1 mv.o.

FIGYELEM! Méretezéskor és helyszini méréskor is figyelembe KELL(!) venni, hogy fagyallé esetén 1,12-szer tobbnek KELL(!)
keringenie, mint viz esetében! SO0t, emiatt a csovek és idomok ellenallasa 1,25-szor nagyobb lesz!!! Lasd még 15-6s pont utolsé bekezdését!
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R32 v. R410A hiitdgazos gépek, felfelé fijnak: Hp2s0 HP350 HP 500 R32-es  np5064v befecskendezss ~ HP 700 R32-es HP 1150

szabalyozaskor dT a gépben 3.8°C 3..8°C 3..8°C 3.8°C kb. 3...8°C kb. 3...8°C
(tervezési dt=5°C)

m3/h primer fiit. térf.aram vizzel mérve 3,78 5,54 8,5 723 11,5 19,7

lit/perc vizzel mérve: 63 lit/perc 92 lit/perc 142,5 lit/perc 120 lit/perc 191,5 lit/perc 328 lit/perc

felhasznalhaté mv.o.: 8,5 mv.o. 6,1 mv.o. 11 mv.o. 50 12,2 mv.o. 7,6 mv.o.

FIGYELEM! Méretezéskor és helyszini méréskor is figyelembe KELL(!) venni, hogy fagyall6 esetén 1,12-szer tobbnek KELL(!)
keringenie, mint viz esetében! SO0t, emiatt a csovek és idomok ellenallasa 1,25-szor nagyobb lesz!!! Lasd még 15-6s pont utolsé bekezdését!

Pelda HP 160 gép primer korében cso ellenallas, vizzel, ha a bels6 atmérd d=20-mm:—0;4-mv-o-4m; .. ha cs6 25 mm: 0,11 mv.o./m, .. ha ¢s6 32 mm: 0,05 mv.o./m,

konyok ellenallasa, ha a bels6 atmérd d=20-mm:-0;7mv-o- ... ha konyok 25 mm: 0,26 mv.o. ... ha konydk 32 mm: 0,09 mv.o.
FIGYELEM! Ahhoz, hogy egy hdszivattyu ugyanannyi kW-ot tudjon fiiteni kb. 33%-o0s fagyalloval mint vizzel, ahhoz 1,12-szer tobb térfogataramot kell keringtetni, mert a
fagyallonak rosszabbak a hoatadasi jellemz6i, mint a viznek. Es mivel 1,12-szer tbb fagyallot kell keringtetni, emiatt a csévek és idomok ellenallasa 1,25-szr tobb lesz, mint
vizzel, mert négyzetes arany van, azaz 1,12-szer tobb térfogatdramnal 1,12 x 1,12 = 1,25-sz6r nagyobb lesz a csovek és idomok ellenallasa. Viszont fontos megemliteni, hogy a
nagy feliilet(i szerelvényekben (pl. lemezes hdcserélében és pl. 100 mikronos sziirében, vagy pl. mikro-buborék-levalasztoban) nem 1,25-szor nagyobb a fagyallos dramlas
ellenallasa, hanem kb. 1,35-sz6r nagyobb (mint a viznél), mert a nagy feliileteken torténd sirlodasok miatt tovabb rontja a helyzetet a fagyallo nagyobb feliileti tapadasa is! Pl.
amikor egy lemezes hécseréld primer-oldalat fagyallosra méretezik, akkor ezek a kiilonbség eleve kijonnek a méretezéskor, azaz 1,12-szer tobb térfogataram irodik ki mint vizzel
és 1,35-sz0r nagyobb ellenallas irddik ki mint vizzel.

* és * JEL kozott TILOS alkalmazni fagyvédelem miatti rovidzarat (ez is médosult a VIDEOK-hoz képest), de f és f pontok kozott szabad:

Nézzilink egy példat: ha a szabadban 1év6 visszatéré+eloremend vezeték til hosszi, pl. joval hosszabb, mint a beltéri eléremend, és esetleg sokaig tart egy téli éjszakai lizemsziinet,
és a kiiltéri visszatéré+eléremendben lehilt a fagyallo-folyadék pl. -10°C-ra. Ilyen esetben a gép ujra induldsakor ez -10°C-os folyadék halad at a beltéri eldremend csdszakaszban
és lehet, hogy minuszos folyadék éri el esetleg hosszu percekig az éppen miikodd beltéri 10-es vagy 17-es hécserélét. Ha ezekben a percekben ezen 10-es vagy 17-es hécseréld
szekunder oldalan is rendesen van vizaramlas, hiszen amikor a gép indul, akkor normal esetben a szekunder oldal is indul, akkor a szekunder oldal altalaban nem tud lefagyni.
Hiszen ezen percek alatt kozben mar a gép is melegiti a primer eléremendjét.

Ilyen lefagyasi esetiink nem volt még (és masfajta fagykarunk sem volt még) 2015-2023. kozott.
De ha a 10-es vagy a 17-es hocseréld szekunder oldali vizének elfagyasi veszélye all fenn (pl. a kiiltérben 1évé visszatéré+eldremend vezetékek egyiittes
Girtartalma joval nagyobb mint a beltéri eldremend kiilon az egyik hécseréldig), akkor a beltérben 1évo 10-es vagy a 17-es hdcseréld szekunder oldali vizének

elfagyésa elleni védelemként valasszon az alabbi 3 megoldas kozil:

- vagy az f és f pontok ko6zott kell alkalmazni egy fagyvédelmi atkotést pl. valtoszeleppel, amely valtoszelep addig legyen nyitva az f-f szakasz
iranyaba, amig a primer eléremend homérséklet el nem éri minimum az 5°C-ot. De ez a megoldas nem megfelel6 10/b és 10/c és 10/d puffer-
megoldasok esetében.

- vagy az eléremendben(!) 1év6 * pontnal kell alkalmazni egy mini-puffert. Akkorat, amekkora meggatolja, hogy 0°C alatti fagyallos viz tal
sokdig bejuthasson a 10-es vagy 17-es hdcseréldbe. Ez a mini-puffer is alulrél folfel¢ ataramlasi irdnnyal legyen bekdtve mint a 11-es puffer.

- vagy pl. 2°C-nal hidegebb 1d6 alatt a kiiltéri visszatérd-eléremend alatti (a cséhéz hozza érintkezé) Onszabalyozo fiitékabellel megfelelden
melegiteni kell a kiiltéri csdveket.

De természetesen mas megfelelé fagyvédelmi megoldas is alkalmazhato.

Megjegyzem még, hogy csaladi hazak esetén ez idaig még sehol sem kellett a kivitelezonek ilyen fagyvédelmi rovidzarral foglalkozni, mert a

kiiltérben 1év6 csovek nagyon rovidek voltak és alaposan hdszigetelték azokat.

Es még megemlitem, hogy * és * kozott azért TILOS alkalmazni rovidzarat (pl. 5°C alatti eléremend hémérsékletnél rovidzarra valté valtoszelepes megoldast * és * kozott), mert

akkor téli dnleolvasztas esetén ezen rovidzar miatt az d&ramlas nem menne 4t a 11-es pufferen és a hdszivattyt nem kapna elegendd hémennyiséget a 11-es pufferbdl az
onleolvasztas szamara!

16-o0s JEL, ide csatlakozik a zart tagulasi tartaly (ZT) és a termo-manométer
Nem javaslom a szokasos-acél flitési zart tagulasi tartalyokat, mert az egyébként

kb. rozsdamentes anyagokat tartalmazoé primer-kor korrézidja ilyenkor f6leg a zart
tagulasi tartaly bels6 acél feliiletén tudna kifejteni a hatasat, igy a ZT vékony lemeze
id6 elétt atlyukadna. Hasznéljon tehat ilyen tipust ZT-t, 14sd a képen.

VAREM zart tagulasi tartaly specidlis, mert a viz nem ér hozz4 az acél részekhez.
Oxigéndiffuzio ellen védett felépités.
Fiiggdlegesen KELL beépiteni kép szerint tigy, hogy vizcsatlakozas feliil legyen!!!

A -Nitgen

18L EXTRAVAREM zart tagulasi tartily milkodési séma

A ZT csolekotésébe, kozvetleniil a ZT csonkja elé azért javaslom a termo-manométert a nyomasméré helyett, mert igy lathato lesz a ZT-ben lévé hdmérséklet is, és ha a
hészigetelés nélkiili ZT-be beszokik nyari hiitéskor a hiivos, téli flitéskor pedig a meleg, akkor az nem kivant energiaveszteség lenne és lathato lenne a termo-manométeren.

Kosse be a ZT-t minimum 15 cm-es gravitacios cs6hurokkal (fol-le, vagy le-fol csonyomvonallal), és a termo-manométer kozvetleniil a ZT
csonkjanal legyen! (Hogy lehessen latni, hogy hany fokos viz jut be a ZT-be, tehat hogy energia-veszteség van-e a ZT felé?)

17-es JEL-hez KERDESKOR (HMYV hécserél):

Nem lenne egyszeriibb egy belsé-csokigyds-bojler alkalmazasa a kiils6-hdcserélds tarold helyett?

De!  Egyszer(ibb lenne! VISZONT egy belsé-csékigyods-bojler BIZTOSAN ROSSZABB MEGOLDAS LENNE!
ENERGETIKAILAG IS!!! Meg belsé KOSZOSODAS MIATT IS!!!

A hagyomanyos belsd-csékigyos bojlerek BIZTOSAN GYENGE MEGOLDASOK napkollektorokhoz is, de h3szivattytikhoz még-inkabb!

Sét, 4...5 éves tapasztalataink alapjan, ha a bels6-csékigyos-bojlerben beliilrdl rozsdasodo pl. egyszerii acél csokigyé van, akkor az

abbol keletkezo koszok és iszapok miatt barmilyen sziiré mellett is elobb-utobb ledugul (volt eset, hogy 8 havonként ledugult) a

hészivattyiin beliili hiitégaz-viz hécseréls viz oldala. Ilyenkor egyrészt megsziinik a JOTALLAS, masrészt a tisztitas pénzbe Keriil,

hiszen a koszokat nem a gyar tette bele a gépen beliili hocserélo viz oldalaba!

Nézziink meg most, hogy mekkora az ellenallasa egy 15 m hosszu 17-os 1,4 m2-es csokigyonak egy hagyomanyos HMV-tarolon beliil:
Ha kazan fiiti ezt a csokigyot, akkor a térfogataram kb. 1 m3/6, 15 m 17-os csdben az ellenallas &sszesen kb. 0,35 mv.o., azaz picike.
De!!! De ha ugyanezt a cs6kigyos bojlert pl. HP...160 hdszivattyu fiiti, akkor a térfogataram a 15-6s fejezet alapjan 2,74 m3/0,
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azaz a térfogataram 2,74-szer tobb, mint kazan esetében, és mivel az ellenallas négyzetesen nd, igy az ellendllas oriasi lesz, 2,74 x 2,74 = 7,5-
szeres lesz az ellenallds, azaz hdszivattyus fiités esetén egy ilyen 15 m-es csékigyonak az ellendllasa mar 0,35 mv.o. x 7,5 = 2,62 mv.o. lesz,
azaz hatalmas az ellenallasa, igy a keringtetd szivattyl csak erélkodik-erdlkodik, de nem lesz képes megfeleld térfogataramot szallitani!!! Az
erdlkodés miatt pedig tilmelegszik a keringteton beliili elektronika egy-egy elektronikai egysége és elromlik a keringtet6 elektronikaja.

Sét! Ha a keringtetd erdlkodéssel sem éri el a max. térfogataramot, csak pl. az 50....70%-ot, akkor HMV-termelés kozben a hészivattya
teljesitménye is csak 50....70%-nyi lesz. Igy a fentiek miatt:

TILOS alkalmazni CSékigYéS HMYV-tarolot! (a hdszivattyu keringtetdjére kotve)

Tehat a hészivattyll primer-oldalara kotve kizarolag kiilsé hdcserélérol fiitott HMV-tarolot szabad alkalmazni a legfels rajz alapjan.

A hészivattyu szekunder oldalara (pl. a kozbensoé korre) kotve pedig szabad alkalmazni:

- vagy kiilsé hdcserélérol futott HMV-tarolot,

- vagy 20 kW &sszesitett hdszivattyu teljesitmény alatt megengedjiik az 17-os INOX csokigyoval rendelkez6 olyan HMV-tarolot is amelyben
gyarilag 2 cs6kigyd van gy, hogy feliilnézeti rajzon 2 csokigyot lathatunk, az egyik csékigyo pl. 50 cm atmérdjii koron kigyozik, mig a masik
pl. 45 cm atmérdju koron kigyozik, és amelyben a flitdviz egyszerre 2 csékigyoban aramolhat parhuzamosan, mert akkor kb. fele térfogataram
az egyik csékigyoban aramlik, a térfogatdram kb. masik fele pedig a masik csékigyoban aramlik, igy kevesebb lesz a cs6kigydk dsszesitett
aramlasi ellenallasa. De azonnal megjegyezziik, hogy egy ilyen INOX csdkigyos 6-szor nagyobb feliiletii hdszivattyus bojler ara 2023-ban kb.
1 millié Ft, tehat nem is olcso, viszont nem is jobb (pl. kb. 2 mv.o. ellenallésti a csékigys), mint a legfelsé rajzon abrazolt kiilsé hdcserélés megoldas.

Attol, hogy Magyarorszagon sajnos tomegesen bels6-csokigyos tdrolokat alkalmaznak, attél ez még tdmegesen gyengébb mindségli megoldas!
Felejtse el a belsd-csdkigyos bojlereket OROKRE! Ezek nem tiil jok a mai kondenzaciés kazanokhoz sem, de napkollektorokhoz sem til jok,
hészivattyukhoz pedig be sem engedném a sajat épiileteimbe, még akkor sem, ha sok markanal mar gyarilag dsszeszerelték a csékigyos-HMV-
tarolot a hdszivattylis egységekhez. Tovabbi részletek a KEPZES-en, és lasd legalul.

Es ha mar egyszer HMV-tarolon kiviili kiilsé-hécserélé kellene, akkor az lemezes legyen-e, vagy talan még jobb a Spirec KN tipust?

18. egység: (bojler termosztat + programoéra) vagy (NTC bojler-érzékeld):
NTC bojler szonda helyett inkabb azt javasoljuk, hogy a villanyszereld kdsson sorba egy On/Off bojler termosztattal egy program-orat (ez
kaphat6 villanyszerel&i boltokban) €s ilyen vezetéket épitsen ki a hdszivattyliig. A vezeték végét majd a szervizes koti be a hészivattyaba.

A program-ora legyen beallitva pl. 10.30...15.30 ora kozotti iddszakra, igy a bojler termosztat jele csak 10.30...15.30 o6ra kdzott tud befutni
a hészivattyuba, igy a hészivattyu csak 10.30...15.30 o6ra kozott, azaz csak melegebb id6jarasi idészakban, tehat jobb COP értékekkel fog
HMV-t (meleg-vizet) termelni!

FIGYELEM!
Mivel az éltalunk adott bojler termosztat hiszterézise kb. +1°C, a hészivattyt pedig nem készithet 48°C-nal melegebb HMV-t, mert nem szabad
talhajszolni a kompresszort, igy a bojler termosztatot ne allitsak 47°C folé. 47°C-ra allitott bojler termosztat mellett a hdszivattyu addig fiiti
a HMV taroldt, amig a tarold aljaban a bojler érzékeld kdrnyezetében a hdmérséklet el nem éri a 47 + 1 = 48°C-ot. A bojler fels6bb rétegeiben
pedig még melegebb lesz ennél, hiszen a HMV-flités pl. 54°C-os eléremendvel torténik.

Mit kell tenni, ha a bojler szonda 16tydg a cséhiivelyben? Hiszen nem hdvezetd paszta alkalmazasat javaslom!
Volt olyan helyszin, ahol az oriasi-feliiletii-bels6-csokigyos hdszivattyus-bojler sem volt a legjobb és a bojler szonda is 16tyogott. Ebbol adoddan a gép hiitégazanak nyomasa
sz¢€Is6 értékre ment ¢s kiallt hibara. Mert a géptdl til magas HMV hémérsékletet kértek, a 16tydgds szonda pedig 3°C-ot csalt a levegds-csohiivelyben, igy a HMV homérséklet
mar régen j6 volt a tarolon beliil, de a levegds-cséhiivelyben
16ty6g0ds bojler szonda még mindig 3°C-kal alacsonyabb értéket jelzett vissza a vezérld felé, igy a vezérld tovabb hajszolta a gép termelését,
a hiitégaz nyomasa sz¢Is6 értéket ért el, amire a gép kiallt hibara. Mindennek a 16tydgds szonda és a nem-til-j6 melegviztarolo volt az oka.

Felejtse el a bels6-csékigyos bojlereket, kazanokhoz sem tiil jok, de napkollektorokhoz és hdszivattytukhoz én be nem engedném az épiileteimbe! Részletesebb valasz a KEPZES-
en, és lasd legalul.

19. egység: On-leolvasztassal keletkezett viz elfolyasanak terelése onszabalyozo fiitékabellel:
Onszabalyozo fiitékabel a leolvasztott ,,jég” tovabbi elfolyasanak terelésére elég sokszor nem kell. De mégis mikor kell? Valasz a KEPZES-en,
és lasd 4-es JEL-nél irtakat, és lasd legalul.

20. egység: Miért vannak a rajzomon H és h jelii ,,U” alaku csényomvonalak?

Ezeket a hurkokat nagyon-nagyon kevesen alkalmazzak Magyarorszagon. Néhany vilagszinvonaltl nyugati cég mar kb. 40 éve alkalmazza az
ilyeneket! En kb. 1986-ban egy osztrak 1 hetes képzésen ismertem meg ezeket a hurkokat, majd mutatok olyan nyugati és hazai terveket is,
ahol alkalmaztak ezeket. Sajnos a hazai szakemberek tulnyomo tobbsége nem is ismeri az ilyen hurkokat, bar én tanitani szoktam ezeket mar a
napkollektoros képzéseinken is, kb. 2007-t61, a napkollektoros tervmintaim is tartalmazzak ezeket a hurkokat,

hiszen néha komoly energetikai hiba ezeknek a hurkoknak a hidnya. A (kb. 8sszesen 15 ezer hazai fiitési szakemberbél) kb. 1,5 ezer szakember (pl. akik
részt vettek kordbban a NAPenergids 2...3 napos képzéseimen) ismeri mar ezeket a H-jelii és h-jeli hurkokat. 2018-t61 pedig a hdszivattyus képzéseimen is
tanitom ezeket a hurkokat, mert még egyszer megemlitem, hogy ezek hianya néha komoly energiaveszteséget jelent. Ilyen hurkokat ma mar
minden hékozpontban alkalmazni kellene! Ezek nélkiil ma mar egyetlen egy tervre sem szabadna 6t0s osztalyzatot adni!

Es hogy mikor kell Hijelii (12D....20D magas) nagy-hurkot alkalmazni? Es mikor kell h-jeléi (3D...5D magas) kis-hurkot alkalmazni?
Részletesebb valasz a KEPZES-en, ¢és lasd legalul.

21. egység: Csovezeték:
Milyen hibat szoktak elkovetni a csdvek-és-idomok anyagmindsége megvalasztasaban (mi illik ide? milanyag s, vagy 1éz cs6, vagy acél cs6?)
Es milyen komoly hibat szoktak elkdvetni a csd-atmérd megvalasztasaban? Es a koszok és a szlirés és az atmosatas témai?

2023. novemberi bejegyzés: sok éves tapasztalatom, hogy szerintem a kovetkezd csévezetékek a legjobbak a hészivattyuk szamara:
- hidegallé mlanyag csovek, pl. kekelit KEOO KELEN csovek vagy REHAU Rautherm FW miianyag csévek
- esetleg vOrosréz csovek (de pl. egyszerii MaPress és hasonld szénacél csovek nem felelnek meg hiitéstechnikahoz)
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A hdszivattyuk primer-korének csoveit €s idomait és szerelvényeit ugy kell méretezni, hogy dt=5°C mellett a hészivattyk maximalis kW
teljesitményéhez tartozo térfogataram keringeni tudjon a primer-korben. Lasd 15-0s fejezetben megadott értékeket.

Lasd még a sziiréstechnikat és vizmindséget a 14-es fejezetben!

22. egység: Csovek és szerelvények hoszigetelése:

Milyen nagy hibat okoz a hészigetelés rossz mindsége? Volt olyan, ahol a teljesitmény 33%-a elveszett mér a hosszii primer-csdveken at!

Amekkora hészigetelési vastagsag szokasos a kazanos fiitési csdveken, az még igencsak gyenge megoldas a kiiltéri cséveken!

A Kkiils6 térben 1évo csévezetékeket (nem csak a csoveket ....) megfelelé hoszigeteléssel kell(!) ellatni minimum 3 cm vastagsagban, (vagy csaladi
hézakban pl. 1 cm-es zértcellas cs6héjak + tovabbi 2...4 cm vastagsagban még pl. alu-kasirozott kdzetgyapot cséhéjak), €s a hoszigetelést (pl. beburkolissal) meg kell
védeni attol, hogy atfiijjon rajta a sz¢él / hofiivas, megvédeni es6tol, viztol, napsugaraktdl, madarak csorétol!!! (de a gép melletti
eléremen@ben/visszatér8ben 1évé 1+1 db kézi 1égtelenitéhdz (vagy iirit6khdz és elzarokhoz) a szervizes kénnyen hozza tudjon majd férni)

Es a bels6 terekben 1év6 csoveket ¢s idomokat és szerelvényeket is alaposan ¢s megfelelden h6-szigetelni kell!
Részletesebb valasz a KEPZES-en, és lasd legalul.

23. egység: HMV tarolé = hasznalati melegyviz tarolo:

TILOS alkalmazni CSékigYéS HMYV-tarolot! (a h8szivattyu keringtetdjére kdtve),

tehat a primer oldalra kotve, lasd a részleteket a 17-es HMV hdcseréld fejezetben.

HMV-tarol6 trtartalma:

Megemlitem, hogy mig kondenzacios kazanok mellé egy 4 fos csaladnak altalaban elegend6 egy 100 literes HMV-tarold, mert a kazan 24 kW-tal és 75...85°C eléremendvel fiiti a
HMV-tarolét, igy a kazan felfiiti néhany perc alatt a HMV-tarolot. De! Egy 4 fos csaladnak, hészivattytival viszont altalaban(!) 300 literes vagy nagyobb HMV-tarolo kell. Hogy
miért? Mert, ha csak 200 literes lenne a tarold, és este egy szinhazba menetel el6tt a fiirdéshez nem lenne elég a 3. vagy 4. személy szamara a fiirddviz, akkor a 3. vagy 4.
személynek lehet, hogy 1...2 drat is varnia kell mig (ijra melegviz lesz, mert a hdszivattyu nem 24 kW-tal fiiti a HMV-tarolot hanem lehet, hogy csak 5 kW-tal, és a hdszivattyu
nem 75...85°C el6remendvel fiiti a tarolot, hanem csak 55°C eléremendvel.

fgy a tarol6 wjra-fiitési ideje eléggé lasst. Ezért akkora tarolot szoktak alkalmazni, hogy a tarolé az esti melegviz fogyasztasi csucsok
alkalmaval se tudjon kifogyni! Igy 4 f6s csalad részére 300 liter vagy nagyobb HMV-tarol6 szokott kelleni. De ha valakik sok vizet pazarolva
zuhanyoznak, akkor volt mar olyan csalad is, aki 1000 literes HMV-tarolot kért a hészivattyll szdmara.

Legionella baktériumok ellen, mivel ezek pl. zuhanyzas kdzben belélegezve halalt okoznak, a védekezés kotelezo!
A HMV-tarolon beliili Legionella baktériumok elszaporodasa ellen pl. gy is védekezhet, hogy alkalmaz a melegviz taroloban egy elektromos fiit6betétet, (300 literes taroloban
minimum 3 kW-os flit6betétet), és ez elé sorba kot egy heti-program-orat, ¢és a villamos szakember megoldja, hogy hetente mely napokon melyik 6ratol kezdédden fiitse fel a
tarolot 60°C fol¢é a fiitdbetét segitségével. Pl. a 18. pont szerint a hészivattyt 10:30....15:30 kozott fiiti fel a HMV-tarolot max. 48°C-ra, igy a Legionella elleni védekezés
érdekében
- vagy az elektromos flitébetéttel fiitsék tovabb ugyanazt a HMV-tarolot 60°C {61¢, hetente valamely napokon pl. 15:40...19:30 kozott,
- vagy alkalmazzanak sorba kétve egy masodik HMV-tarolot is, amelyben folyamatosan 60°C {616tti melegviz homérsékletet alkalmaznak,
- vagy egy¢b megfelelé megoldas is alkalmazhato.

Eddig tartott a 0....23. fejezet.

Ha On épiiletgépész tervezd vagy kivitelezd, és ha On nem szokott téliink e-mail-eket kapni, akkor kerjiik adja meg az e-mail cimét a
homor1@t-online.hu cimre, hogy néha-néha szakmai irasokat vagy el6adas meghivokat kiildhesstink Onnek.

Még egy jogi megjegyzés:

A konnyebb érhetéség kedvéért nem irtam oda mindig mindenhova, hogy megfeleld legyen, de mindenhol tigy kell értelmezni, hogy minden megoldas megfelel6 legyen, pl. a 4-es
fejezet utolso el6tti mondatat, ami igy szol, ,,egyetlen-egy egységbol késziilt vasbeton alapzat a legfelsé rajz szerint és felette 1+1 acél zart-szelvény”, ezt is ugy kell értelmezni
jogilag, hogy ,.egyetlen-egy egységbdl késziilt vasbeton megteleld alapzat a legfelso rajz szerint és felette 1+1 acél megfeleld zart-szelvény”. Ez az elv az egész dokumentumra
érvényes ¢és a Tervminta...2...-re is érvényes!

Udvbzlettel:
Homor Miklés szakért6 és kiilonlegesen képzett épiiletgépész (de a kiilonleges nem azt jelenti, hogy legjobb, hanem azt, hogy kiilonleges)
és Domotor Anette, mint a képzés szervezdje

Az eredeti ilyesmi iras és ennek a Tervmintanak az eredetije 2018. januarjaban késziilt, de azota elkésziilt a Tervminta 2 is, ami a hdszivattyu szekunder eléremendjére rasegitd
szinte barmilyen kiegészitd fiitd egység csatlakoztatasat rajzolja le, és ez a fenti iras is kiegészitéseket kapott Homor Miklos altal, utolsé kiegészités ekkor tortént:
2024. apr. 10.

Utoirat:
Tudjuk, latjuk, hogy azok az épiiletgépészek, akik még soha nem vettek részt Homor Miklos egyik képzésén sem, nem egy-egy rovid eldadason, hanem egész napos képzésén,
azok koziil egyesek tévesen itélkeznek, masok pedig félre vannak vezetve az 55 konkurencia egyike-masika altal elferditett j6 néhany alhirek miatt.
Elsére ugyan furcsan is hangzik, de Homor Mikl6s kiilonlegesen képzett épiiletgépész és kiilonlegesen képzett hdszivattyts-napkollektoros-kazanos szakértd.
Alljon hozzé pozitivan, jelentkezzen be a képzésre mar csak azért is, mert nem etikus addig véleményt alkotni, amig személyesen végig nem hallgatta!
Tapasztalni fogja, hogy tényleg kiilonlegesen képzett-e? Es a képzés végighallgatisa utan totalisan mas lesz a véleménye, ha eddig pozitiv véleménye volt, akkor ez valésziniileg
igencsak meg fog erésddni Onben! (Es még valami, a kiilonleges nem azt jelenti, hogy legjobb, hanem azt, hogy kiilonleges!)
Udv: Dométor Anette, a képzés szervezdje
Es egyébként is! On mint szakember mit veszithetne, ha részt vesz egy ilyen kiilonlegesen alapos képzésen?
Szoéval? Jelentkezzen be a képzésre!

KEPZES:
A részletes hoszivattytis képzés 2018-as valtozata fenn van a www.unical.hu honlapon, 9 VIDEO-t készittettiink az egyik budapesti 2018-as
hészivattyus képzésiinkrol, ezt megnézheti barki dijmentesen, pl. esténként, hétvégeken.
Kattintson a honlapunkon el0szor az
Unical kazanok, hdszivattytk feliratra, majd a HOSZIVATTYUK felirat melletti VIDEOK feliratra!

Azbta persze tartottunk hdszivattytis KEPZEST 2021-ben is, 2022/23/24-ben is, azoknak kiildiink meghivot, akiknek ismerjitk az e-mail cimét, adja meg On is.

Ahol ez a (sok-sok hozzank befutott kérdés miatt a szovegezésekben kiegészitett és modositott) Tervminta Hoszivattyt 1 eltérést mutat a 2018-as felvételii VIDEOK-tol, ott
természetesen ez a frissebb Tervminta az érvényes, (pl. 4-es JEL, 11-es JEL, 14-es JEL, 17-es JEL, vagy pl. * és * kozotti csészakasz helyett f - f csészakasz, stb.), de kérdés
esetén batran kérdezzel:l t6liink!
A 2018-as VIDEOK még nem beszéltek a Tervminta Hészivattyu 2-rél, de vegye figyelembe azt is!
Udv: Homor Miklos
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2023. marciusban beillesztett oldal, ami részletesen segit a kivitelezoknek arajanlatot késziteni:

MIT KELL BEARAZNIA A HELYI SZERELOKNEK?

Az Unical képviselet arakat kild a hdszivattyurdl és azokrél a kiegészitokrol is, amelyeket a képviselet hazhoz tud
szallitani. A tébbi szlikséges anyag-és-dijkoltséget a kivitelezd fltés és elektromos szerel6nek kell bearaznia.

Az alabbi bekezdések szerepeljenek a kivitelezési szerz6désben akkor is, ha az lesz beirva, hogy ez-vagy-az a
téma nem a kivitelez6 feladata, itt és most konkrétan a HP...70, 90, 120, 160 h8szivattytkra kidolgozva:

. vagy vihar-biztos fali konzolok, vagy vasbeton alapzat, lasd feljebb 4-es jel(i egység,
. vagy racsos tarto, vagy 2 db erGs zart szelvény pl. az alapzat felett, 1asd feljebb 3-as jelli egység,

. vizmér6 1” (szarazon futd), lasd feljebb 15-6s jelii egység, ott javaslok beszerzési helyet is
. minimum(!) 25 mm-es belsé atmér6jd primer-kori csdvek és idomok, cs6héjakkal,
(de pl. 120-as és 160-as gép és 4+4 m-nél hosszabb primer kor esetén mar minimum 32 mm bels6é a&tmérdjli csdévezés),

AW NBR

Ul

. kb. 33%-o0s fagyallo-viz feltdltés a primer-kdrben, (anyag + dij) (lasd feljebb a 0. fejezetet)

vizzel

Elhagyhaté lenne a flitési/hltési lemezes hGcseréld és a hozza tartozé hészigetelés, ha ...

ha ezen lemezes hécserél6 helyett egy megfeleléen nagy puffert alkalmaznanak (lasd feljebb a 10-es jelnél irtakat),
vizl: de ekkor komolyabb és joval dragabb szlréstechnika is(!) kellhet (pl. HP...120 gép esetén kellhet még
pluszban egy draga 6/4”-0os magneses iszaplevalasztd), hogy a szekunder rendszerbdl nehogy tul sok
kosz/iszap jusson be a hoszivattylba, (pl. acél feliletekr6l, HMV tarolé acél csékigysjabal),
mert ha a hészivattyudn bellil lekoszosodik a hiitégaz-viz h6cserél6 viz oldala, akkor egyrészt elveszett a
garancia, masrészt térités ellenében kell tisztittatni. (Volt mar olyan eset, amikor 8 havonta kellett hiitégaz-viz
hécseréld viz oldalat tisztitani bojler cs6kigydjabdl érkezé vas-iszapok miatt). (6/4” magneses iszaplevalasztd ara tobb szazezer Ft)
viz2: és plusz még kell fagyvédelemként:
hiszen ha vizet alkalmaznak a primer oldalon, akkor
a primer oldalon meg kell még oldani a primer viz megfagyas elleni védelmét:
viz2/a: pl. sziinetmentes dramforras 2 évente akku cserével + megfeleld kiils6 hémérs. érzékeld + megfeleld dnszabalyozd
flit6kabelek a kultéri csovek alatt (ilyenkor fémcsévek legyenek), stb., (ezek ara is kb. 150 eFt)
Viz2/b: vagy 2/a helyett pl. leiiritd Caleffi fagymentesitd 1+1 db szelep
+ hészivattyun bellli gyari fagyvédelmi keringtetés at-paraméterezése pl. +6°C-ra, (ezek ara is kb. 100 eFt),
bar a fagyvédelmi szelepeknek hatranya, hogy ha lelritenek egy hideg téli hajnalon, akkor lehet hogy a fél haz flitési rendszere lelrl,
és addig semmivel nem lehet Ujra fliteni, amig fel nem toltik és ki nem légtelenitik a teljes fiitést.
Viz3: és ha hiiteni is akarnak, akkor 4 &tkots csszakasz és 4 valtdszelep alkalmazéséaval azt is meg kell oldani, hogy h(itéskor a primer
eléremend is és a szekunder el6remend is a hidraulikus valtos puffer aljaba csatlakozzon. (de ezek &ra is kb. 250 eFt), lasd 10/b + 10/c

A helyi szerel6knek be kell még arazni:
. pl. On/Off szobatermosztat (fiités+h(ités esetén téli-nyari valtdsi szobatermosztat)
. csOszerelési dijkoltségek + Gzembe helyezési koltség,

6
7
8. elektromos kabelezések anyagkoéltségei (,Elektromos ......".pdf alapjan),
9. elektromos-szerelési dijkoltségek,

10. és ha H-tarifat igényelnek az dramszolgaltatotdl, akkor Gj villanymérg, stb.
11. drambekotés bovitése az esteleg szlikséges nagyobb Amper miatt,

12. javasolt korbe-keriteni a hGszivattydt minimum egy drotkeritéssel, ventilator elétt min. 1,5 m, masutt min. fél méter
tédvolsagra, hogy pl. gyerekek bele ne tudjanak nyulni a forgd ventilatorba.

13. esetleg sziikség lehet erGs szél ellen véd6 szerkezetre, vagy hangtompitd szerkezetre.

14. Primer-kor rakotése a szekunder oldalra csovezéssel, elektromos vezetékezéssel.

Pl. ha nem gazos és nem fas, hanem pl. elektromos(!) tartalékflitést vagy kiegészit6 flitést szeretnének, akkor a
szekunder el6remendbe tegyenek pl. a Tervminta ... 2 szerint pl. egy PUSE-60 60 literes puffert, és abba pl. egy
3 vagy 4,5 vagy 6 kW-os elektromos flit6betétet (,e-patront”), amely flitébetétet nagyon hideg id6szakokban
akar kézzel is be lehetne kapcsolni és a szlikséges eléremend homérsékletre beallitani.

Tehat megrendeléskor kilon jelezzék, hogy pl. szekunder el6remendbe kell-e még pl. PUSE 60 puffer és ..?.. kW-
os ,e-patron”?
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